

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Un almuerzo de personalidades. — "Por el hilo se saca el ovillo."

Madrid.—Tomando como punto de referencia informativa un clásico colmado de la calle de la Salud, donde se reunieron a almorzar hoy personas que desuellan en la cumbre de la política—y el sólo enunciado de los nombres de Azaña, Prieto, Maura, Sánchez Román, Casares Quiroga, Fernando de los Ríos y Agustín Viñuales es la demostración del aserto—, vamos a aislar la nota política del día.

No responde el acto gastronómico a una improvisación, porque se trata de una rotación de periódicas reuniones, alternando las respectivas invitaciones entre los mismos comensales. El anterior almuerzo se verificó en Lhardy.

Le correspondió a don Miguel Maura actuar de anfitrión.

Indalecio Prieto, con su reminiscencia de asturiano, quería obsequiar hoy a sus amigos con una fabada y unas frescas truchas del río Nalón.

El patrón de la casa procuró el mayor esmero para los ilustres huéspedes y ha hecho un alarde del arte culinario.

Ha tenido la comida, según frase de Prieto, un poco de ambiente, de lo que pudiera llamarse despedida de soltero, por la presencia del señor Azaña.

Queda pendiente otro almuerzo para el sábado a iniciativa de Agustín Viñuales, y con ello don Manuel Azaña se recluía la semana próxima.

Don Manuel Azaña, dentro de los muros del que fué regio alcázar, aun cuando por las obras que se realizan en lo que fué vivienda particular de doña Cristina, no podrá aposentarse en los primeros días de su mandato.

Prescindirá el nuevo jefe del Estado de las dependencias que utilizó el señor Alcalá Zamora, en las llamadas habitaciones del duque de Génova, y en lo sucesivo para cumplimentar al presidente de la República habrá necesidad de subir algunas escaleras. Los amigos del señor Azaña opinan que al cargo debe dársele el máximo brillo y prestigio de su rango.

La guardia, con los batallones de nueva creación, formará dentro y en el exterior del Palacio Nacional.

Volviendo al colmado, que ha servido un par de horas para concentrar la atención de la política, al llegar la noticia a los periodistas, que han tratado de averiguar lo que hubiera podido deslizarse en la sobremesa de los siete personajes, con una digresión sin trascendencia, queremos significar que sería ocioso afirmar en rotundo que los comensales no se ocuparon de política.

Bastaba que figurase con un puesto en la mesa don Miguel Maura para que, aun cuando se hubiera previamente acordado, rompiera por vocación la consigna el jefe del Partido Conservador. Además, las circunstancias del momento y el mosaico del p'antel de amenos y selectos conversadores impulsaba a abordar el tema por fuerza irresistible.

Hemos de consignar que ninguno de los concurrentes ha querido dar importancia política al almuerzo. Al contrario, todos y cada uno de ellos se han limitado a ensalzar los primeros de la suculenta cocina, y nada más.

Nadie ha sido testigo del ágape—nos ha dicho don Miguel Maura—, porque lo hemos celebrado en un comedor reservado, de cuyo techo pendían, como estalactitas, magníficos y succulentos jamones con el atractivo de un irresistible invitación a la disecación hasta dejarlos en los puros huesos.

Don Manuel Azaña se ha producido en el éxtasis de un silencio comprensivo y discreto. Le quedan unos días, muy pocos, de asueto de ciudadanía y el tiempo ha de sobrarle para vigilar de hondas meditaciones tras los estrechos muros de un alcázar de reyes que albergará al segundo presidente de la República.

★

Ya en el día de hoy han paseado por los pasillos de la Cámara los primeros compromisarios que en avanzadilla han llegado a Madrid con el empaque de la efimera seriedad del ejercicio de una función que será flor de un día.

Algo podemos adelantar de lo que ha de constituir la «mise en scene» de los ceremoniales precursores del acontecimiento de la exaltación del señor Azaña a la más alta magistratura del Estado.

Don Manuel Azaña asegura que no sabe nada, pero que no abandonará su puesto de jefe del Gobierno hasta el domingo por la tarde, cuando oficialmente se le comunique por la mesa de la asamblea de diputados y compromisarios el resultado del escrutinio. Entonces, elegido presidente, se trasladará a palacio para presentar la dimisión ante el jefe del Estado interino, don Diego Martínez Barrio. Automáticamente será sustituido en la presidencia del Consejo por el ministro de Estado, que ocupa la cartera más antigua. El lunes publicará la «Gaceta» el decreto nombrando presidente

R. PRESMANES DENTISTA
Puente, 1 duplicado, principal.

de la República a don Manuel Azaña. Ese mismo día, por la tarde, siguió en la promesa del presidente de la República, hará la suya en el Congreso el señor Azaña. Se habilitarán las tribunas para el cuerpo diplomático y la especial para la oficialidad de la fragata argentina «Presidente Sarmiento». Las tribunas del público las ocuparán representaciones de los compromisarios.

Inmediatamente después de la promesa, las salvas de artillería anunciarán la fausta nueva. Las tropas del ejército formarán a lo largo de la carrera desde el Congreso hasta palacio. El acto de la transmisión de poderes se verificará en presencia de don Diego Martínez Barrio, acompañado de todo el personal civil y militar de la casa presidencial, e inmediatamente después el señor Martínez Barrio se reintegrará a sus funciones de presidente de la Cámara.

La misma tarde del lunes, el presidente interino del Consejo, don Augusto Barcia, marchará a palacio después del desfile de las tropas, para presentar la dimisión del gabinete, abriéndose rápidamente el período de consultas. El primer consultado será don Diego Martínez Barrio, en su calidad de presidente de las Cortes, que aconsejará, seguramente, la constitución de un Gobierno presidido por una personalidad de Izquierda Republicana y de concentración, análogo al Gobierno dimisionario.

La tramitación de la crisis será rápida, y en la misma tarde del lunes quedará formado el Gobierno, con participación de nuevos ministros.

Se confirma, como anticipamos, que el general Masquelet, actual ministro de la Guerra, ocupará la jefatura del Cuarto militar.

Hoy se ha vuelto a decir que don Marcelino Domingo sería designado para la embajada de España en París, pero como nos ha expuesto su criterio de continuar al frente del ministerio de Instrucción pública, es posible que don Santiago Casares Quiroga supliera al señor Azaña que le releva del cargo de ministro de la Gobernación, porque necesita una etapa de descanso. No sería aventurado afirmar que de persistir en la negativa don Marcelino Domingo, se le ofreciera al señor Casares Quiroga la embajada de España en París. Para la secretaría general de la presidencia de la República será designado el ex subsecretario don Cándido Bolívar.

¿Nuevo presidente del Consejo? Es rigurosamente exacto que el pleito no se ha planteado en ninguna de las últimas reuniones ministeriales. El nombre del actual ministro de Agricultura sigue cotizándose como candidato posible y probable.

¿Duración del primer Gobierno que se forme? Galopando por los campos de la hipótesis, le auguramos una vida efimera y accidentada en este Parlamento, que nos da la sensación de que padece de parálisis progresiva. No hay que olvidar que el ala izquierda del socialismo que controla el señor Largo Caballero, continúa en su órgano en la Prensa publicando notas y señalando anomalías sobre la tramitación de la elección de nuevo presidente. La ejecutiva de la U. G. T. se lamenta de que en los trámites seguidos no se haya contado con esa entidad. Recuerda que en la composición del nuevo Gobierno deben formar parte única y exclusivamente republicanos, porque de entrar representantes del partido socialista, habría de exigirse la incorporación de otras reivindicaciones obreras que no figuran en el pacto electoral.

Si se da entrada a elementos que no sean republicanos, el hecho significaría la ruptura del Frente Popular.

¿Y después? ¡Ah! Don Indalecio Prieto tiene la palabra, como experto profeta. Se van realizando por etapas, todos sus presentimientos y los movimientos estratégicos se cubren con los objetivos previstos.

HERRERO

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Trenes retrasados

El miércoles último han venido a Santander con gran retraso todos los trenes de la línea del Norte.

El motivo ha sido que los elementos obreros de Valladolid habían declarado de huelga general por veinticuatro horas. Los huelguistas llegaron a la estación del Norte y lograron que parte del personal abandonara el servicio, que pudo ser atendido con algunos agentes, el inspector, el jefe y dos subefes.

Lo mismo ocurrió en la estación de Medina del Campo.

Como consecuencia, el acostumbrado cambio de máquinas de los trenes en la estación de Valladolid no se pudo efectuar, y así ocurrió que los trenes de Madrid sufrieron bastante retraso. Esto, por una parte, y por otra, el hecho de que los jefes de las estaciones de Madrid y Segovia no dieron salida a los trenes hasta que no tuvieron la seguridad de que podrían circular y los viajeros no corrieran el peligro de quedarse en ruta, dió lugar a que se originaran retrasos, y esto es lo único que hubo que lamentar.

CORTES

El diputado montañés Bruno Alonso defiende una proposición relativa a los parados.

El ministro de Trabajo habla del acuerdo del Gobierno de destinar mil millones a resolver el paro.

Madrid.—A las cinco menos veinte abre la sesión el señor Jiménez de Asúa.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se lee el despacho ordinario.

Promete el cargo de diputado el señor Martín Olucha, cedista.

Se entra en el orden del día.

LA INTERPELACION SOBRE ALOJAMIENTOS

Se reanuda la interpelación de Bermúdez Cañete sobre colocación de obreros despedidos y alojamientos forzados.

El ministro de TRABAJO dice que conoce la interpelación de Bermúdez Cañete, que unas veces actúa como corresponsal de periódicos en Alemania y otras en Abisinia, y hoy, por necesidad del partido en que milita, actúa de diputado con que discutía hace años en el Ateneo de Madrid.

Pero el señor Bermúdez Cañete, que con tanta frecuencia cambia en sus actividades, no ha sabido adaptarse aún a las condiciones que debe poseer todo diputado.

Bermúdez Cañete trae de Abisinia un aire inconfundible de explorador en vacaciones. (Risas.)

Contrariamente a lo que dice Bermúdez Cañete, los jornales han bajado en España considerablemente, en tanto que ha aumentado el nivel ordinario de vida.

En el extranjero, en cambio, se ha practicado una política encaminada a elevar los jornales y a disminuir los precios de los artículos de primera necesidad.

Bermúdez Cañete ha defendido una doctrina económica cuya base ha de estar formada por jornales bajos y vida cara.

No podemos aceptar esa teoría, porque por encima de los factores económicos, tenemos el factor espiritual.

La República persigue dotar a todos los ciudadanos de medios que les permitan vivir como hombres y no como bestias. Este factor humano no es tenido en cuenta por Bermúdez Cañete. Por eso, cuando protestaba contra el decreto que ordena la readmisión de obreros, prescindía de que antes había habido unos despidos.

El decreto combatido por su señoría no ha hecho sino restaurar una legalidad quebrantada por Anguera de Sojo, ministro de Trabajo y miembro del partido de Acción Popular.

Si vosotros consideráis revolucionario mi decreto, me concedéis un preciado timbre de honor, pues con ello demostraréis que he sabido cumplir uno de los puntos del programa del Frente Popular.

Más subversivo que ese, fué el de Anguera de Sojo. Sin embargo, hay que aclarar que Anguera no ordenó a los patronos que despidieran a los obreros. Su decreto se limitaba a conceder a aquéllos la facultad de despedir de los obreros que no se hubieran presentado a trabajar.

De esta facultad se aprovecharon los patronos, alguno con júbilo manifiesto, para reorganizar su personal de la manera que creyeron más conveniente. ¿Con qué autoridad se quejan ahora unos patronos de que se haya roto la convivencia y la cordialidad?

A la hora de aplicar el decreto se reunió en la Dirección de Comercio el mayor número posible de presidentes de Comisiones arbitrales, a fin de que estudiaran unas instrucciones generales en las que quedaran salvaguardados los derechos de los patronos y obreros en lo que se refería al capítulo de las indemnizaciones.

Se extraña de que se considere excesiva la indemnización que se fija, a pasar de que en muchos casos es menor que la otorgada por las anteriores Cortes a los funcionarios complicados en los sucesos del 10 de agosto. El propio señor Bermúdez Cañete, supuesto complicado en esos sucesos...

BERMUDEZ CAÑETE: En esa época estaba yo en Munich.

El ministro de TRABAJO: Bien, pero yo sé lo que digo. Por eso repito que Bermúdez Cañete, supuesto complicado en el movimiento del 10 de agosto, tiene presentado un recurso en el Ministerio de Industria, del que es funcionario. En ese recurso reclama 40.000 pesetas por el tiempo que dejó de percibir sus honorarios. A pesar de eso, le parece excesiva la indemnización que se establece en favor de los obreros readmitidos.

(Las izquierdas ovacionan al ministro e increpan a Bermúdez Cañete, quien replica que él se limita a reclamar los haberes que dejó de percibir. Nuevas protestas.)

El decreto de Anguera de Sojo no

ordenaba el despido de los obreros, sino que concedía a los patronos esa facultad, que muchos de ellos se apresuraron a aprovechar. Si el decreto hubiera ordenado los despidos, nosotros habríamos aceptado saldar esa hipoteca, como hemos aceptado la de los trigos. (Grandes y prolongados aplausos.)

El ministro de AGRICULTURA contesta también a Bermúdez Cañete, cuyos razonamientos, de índole económica, refuta.

Dice que el actual Gobierno no es partidario de la economía liberal, porque ésta establece de hecho una desigualdad económica origen de múltiples injusticias.

Vamos a una economía dirigida, aunque sin trabas entorpecedoras. Inspirándonos en esa orientación hemos hecho frente al conflicto triguero.

Se refiere a los asentamientos de yunteros realizados en Extremadura, y dice que Bermúdez Cañete se dolía de la situación de muchos de esos yunteros, que al siguiente día de disponer de tierra carecían de medios para comer y de útiles para los trabajos de cultivo.

No se preocupe su señoría por esos yunteros—añade—y tenga la seguridad de que de la misma manera que se les ha proporcionado tierra se les facilitarán los recursos para labrarla. (Muchos aplausos.)

También se lamentaba Bermúdez Cañete de los efectos perniciosos «ausados en el campo económico por la aplicación de la Reforma Agraria. Esto no es exacto, y lo dicho por el diputado cedista no refleja la realidad.

Me acusaba también de jurista revolucionario. Pues bien; lo soy como todos los hombres de Derecho que aspiran a plasmar nuevas formas de vida superiores a las existentes. (Las últimas palabras de Ruiz Funes son acogidas con una gran ovación por los diputados de la mayoría.)

BERMUDEZ CAÑETE rectifica.

Se refiere a la sanción que sufrió como funcionario del Ministerio de Industria por suponerse complicado en el movimiento del 10 de agosto.

Considera injustificada dicha sanción, toda vez que él ni ha sido ni es monárquico. Y tampoco ha sido nunca revolucionario.

Se extiende en consideraciones de carácter económico referidas a Alemania.

Reproduce los argumentos expuestos en sus anteriores discursos contra el decreto del Ministerio de Trabajo relativo a la readmisión de los obreros despedidos.

(Toman asiento en el banco azul los ministros de Hacienda e Instrucción pública.)

Creo que debe ser el Estado el que indemnice a los obreros despedidos en 1934. Nada más justo que el Gobierno recompense a quienes le ayudaron a obtener la victoria. Así se hacía en la Edad Media. (Protestas.)

Opina que las leyes económicas no pueden ser quebrantadas impunemente, y anuncia que nos esperan días llenos de dificultades.

EL PRESIDENTE declara terminada esta interpelación.

El ministro de INSTRUCCION sube a la tribuna de secretarios y lee unos proyectos de su departamento.

También lee varios proyectos el ministro de HACIENDA.

PROPOSICION DE BRUNO ALONSO RESPECTO DEL PARO

Se da lectura, por el secretario señor Fernández de la Bandera, a una proposición que firma, en primer término, el diputado socialista don Bruno

Alonso, en la que se pide que el Gobierno declare su actitud ante el problema del paro obrero, y se pide que éste sea resuelto rápidamente, en beneficio de la República.

BRUNO ALONSO defiende su proposición. Dirige ataques a los elementos de derechas, que continúan viviendo rodeados de toda clase de comodidades, sin preocuparse de la situación de la clase trabajadora, que no puede comer porque no encuentra dónde emplear sus brazos. Yo sé bien que este problema no puede ser resuelto dentro del sistema capitalista.

Acusa a las derechas de obstaculizar la obra de la República y de favorecer a las obras fascistas, con lo cual provocan a los trabajadores, que tendrán que lanzarse a la revolución social. Se muestra partidario de llevar la Reforma agraria hasta donde sea preciso, a fin de hacer posible la vuelta al campo de los que le han abandonado para ir a la ciudad.

Hay que atender a la difícil situación que crea a los trabajadores españoles la competencia de la mano de obra extranjera. En España se pagan anualmente mil millones de pesetas a obreros y empleados extranjeros.

Termina diciendo que el Gobierno debe atender a los obreros parados, que sólo piden trabajo.

EL MINISTRO DE TRABAJO le contesta. Dice que los Gobiernos que se sucedieron en el anterior bienio, si bien se preocuparon del problema, no tuvieron decisión para acometer su resolución. Añade que ha renunciado a la facultad que residía en el Ministerio de Trabajo de administrar los fondos para el paro.

¿Qué sabe el Ministerio de Trabajo de obras públicas o de trabajos forestales? Tengo la convicción de que gran parte del dinero gastado para resolver o atenuar el paro no ha sido empleado adecuadamente a causa de no contarse en dicho Ministerio con los elementos de juicio necesarios.

Se refiere al reciente acuerdo del Gobierno de dedicar mil millones de pesetas a resolver el paro. La inversión de ese dinero se efectuará mediante proyectos parciales de los distintos Ministerios, que serán sometidos al examen y aprobación de la Cámara.

El Ministerio de Obras públicas hará planes de las obras que se consideren más convenientes. El de Instrucción traerá planes referentes a construcciones escolares, y así sucesivamente los demás Ministerios. Esto responde al propósito de que los mil millones se inviertan de la manera más beneficiosa para el país. Estas son las líneas generales de los proyectos del Gobierno en lo concerniente al paro obrero.

Respecto a la competencia de la mano de obra extranjera el Gobierno se preocupa de ella y procurará resolverla con vistas al interés nacional.

EL PRESIDENTE: Supongo que el señor Alonso se considerará satisfecho con las explicaciones del ministro de Trabajo y desistirá de que su proposición sea votada.

El señor ALONSO: Efectivamente, así es.

El presidente fija el orden del día para mañana y acto seguido se levanta la sesión a las siete de la tarde.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER odontólogo
Plazuela del Príncipe, 10. — Teléfono 1955. — De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739.

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. - Teléfono 2064

LA SEÑORA
D.ª Josefa Fernández y Fernández
(Viuda de Manuel Fernández)
Falleció en el día de ayer en el pueblo de Igollo
A LOS 85 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su hijo Tomás Fernández y Fernández; hermanos don Juan (ausente), doña Juana, don Tomás, doña Manuela, doña Jesusa y don Santiago; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, sita en dicho pueblo, al cementerio de Peñacastillo, donde recibirá sepultura, por cuyos favores les quedarán agradecidos.
Igollo, 8 de mayo de 1936.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

DON FEDERICO RINGELKE FERREIRA
Vicepresidente de la Comisión gestora de la
Excma. Diputación provincial
falleció en Santander el día 7 de mayo de 1936
La Excma. Diputación provincial,
ruega la asistencia a la conducción
del cadáver, hoy, viernes, a las doce
de la mañana, desde la casa mortuoria,
Juan de la Cosa, 3, al sitio de
costumbre.
Santander, 8 de mayo de 1936.

EL SEÑOR
DON FEDERICO RINGELKE FERREIRA
(Concejal-Sindico del Excmo. Ayuntamiento de Santander)
Falleció en esta ciudad el día 7 de mayo de 1936
La Excelentísima Corporación Municipal
Invita a la conducción del cadáver,
acto que tendrá lugar hoy, viernes, día
ocho, a las doce, desde la casa mortuoria,
Juan de la Cosa, 3, al sitio de
costumbre.
Santander, 8 de mayo de 1936.

Martínez Barrio se reintegrará a la presidencia de las Cortes

CONSEJO El Gobierno se ocupó del conflicto provocado en los astilleros de Cádiz.

EN EL PALACIO NACIONAL
Madrid.—Desde las once y cuarto de la mañana hasta las dos de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio. El ministro de Trabajo, señor Ramos, facilitó la siguiente referencia oficial de lo tratado en la reunión:

El Consejo ha comenzado con una exposición del momento internacional, especialmente en lo que se refiere al final de la guerra italo-abisinia y a sus posibles derivaciones y a la consecuencia política e internacional del triunfo de las izquierdas en Francia.

Se estudió después la situación interior, tanto desde el punto de vista del orden público, como la situación parlamentaria y la labor legislativa.

Ha habido firma presidencial, habiéndose estudiado y explicado minuciosamente los proyectos de ley y decretos sometidos a la aprobación del presidente de la República.

Se ha firmado un proyecto de ley sobre el trigo y un proyecto de ley, asimismo, reorganizando el Instituto de Reforma Agraria.

Se autorizó la presentación de un proyecto de ley del ministro de Hacienda, estableciendo un recargo progresivo sobre la contribución territorial rústica.

También ha habido firma de Guerra, en la que se comprende el ascenso a generales de los coroneles señores Campins y García Bened.

De Instrucción pública se ha firmado un decreto aprobando el plan de obras, excavaciones y edificios destinados a monumentos del Tesoro artístico nacional.

También ha habido un decreto de la Presidencia del Consejo atribuyendo al Consejo del Patrimonio de la República el Patronato de El Escorial, evitándose desde ahora en adelante la dualidad de funciones que hasta ahora existían del Patronato y del Patrimonio.

Se han tomado también algunas disposiciones en relación con los actos que han de celebrarse con motivo de la elección de Presidente de la República.

En gran parte, el Consejo se dedicó al estudio del conflicto provocado en los astilleros de Cádiz, a consecuencia del abandono de los mismos, que ha hecho su propietario, acordándose nombrar una comisión interministerial, que hoy mismo irá a Cádiz, después de que el gobernador haya tomado posesión, en nombre del Gobierno, de dichos astilleros, a fin de continuar la construcción de un barco destinado a Méjico, que estaba paralizado. La comisión la formarán funcionarios de los ministerios de Marina, Hacienda, Industria y Comercio y Comunicaciones.

Por último—dijo el señor Ramos—, se han cambiado saludos de cortesía, que en este caso han sido cordiales, entre el presidente de la República interino y el Gobierno, que ha demostrado su reconocimiento al señor Martínez Barrio por la pulcritud con que ha ejercido su función, y al mismo tiempo, el presidente de la República ha expresado su gratitud al Gobierno por las facilidades que ha encontrado para llevarla a cabo.

INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES Sanatorio Peñacastillo (Santander).

Después de firmar el jefe del Estado los decretos y proyectos que a su sanción sometió el Gobierno, hizo uso de la palabra el señor Martínez Barrio, que glorió en un breve discurso su actuación como presidente interino de la República.

Recordó que siempre y en todo momento se había tenido a los mandatos constitucionales e hizo un elogio de todos y cada uno de los ministros, especialmente del señor Azaña. Anunció que tan pronto como cesase en su función interina se reintegraría al desempeño de su cargo de presidente de las Cortes, desde el que se ofrecía al Gobierno.

El señor Azaña contestó en tonos cordiales al discurso del señor Martínez Barrio, y se dió por terminada la reunión.

Dr. Manuel Usandizaga Ginecología y parto. Av. P. San Martín. «Los Rosales». SUSPENDE SU CONSULTA HASTA EL 21 DE MAYO

La Vuelta a España. LA TERCERA ETAPA, CACERES-SEVILLA

Sevilla.—Esta tercera etapa, Cáceres-Sevilla, ha sido precisamente todo lo contrario de la etapa anterior. Buenas carreteras—descanso recibido con alborozo, después de las que encontraron ayer los corredores—, ausencia de lucha, ninguna prisa por llegar y falta casi absoluta de iniciativa. Etapa placida, que fué un merecido descanso después del calvario de la etapa anterior.

No obstante hubo, por lo menos, una escapada antes de que se llegara a la fase última de la etapa. Fué al salir de Mérida, y corrió a cargo de uno de los hermanos Bertola de Ramos, siempre en la brecha, y del madrileño Arias, que no podía faltar en cualquier intento. Estos lograron alguna ventaja, que llegó a ser hasta de un minuto, sobre el grueso del pelotón. Pero Gustavo Deloor tomó la cabeza del grupo que perseguía a los fugitivos hasta que lograron darles alcance. Y así, en grupo, sin prisas, sin que nadie más se disgregara, llegaron a la vista de Sevilla.

A siete kilómetros de la meta se encuentra la Venta del Alto, cuesta que debía tener influencia decisiva en la clasificación de la etapa. Sin cinco kilómetros de pendiente muy dura, en la que destacaron ya los trepadores. Coronaron la cuesta Barral, Carretero, Berrendero, Bertola y E. López, quienes apretaron de firme para lograr distanciarse del resto. Pero en el descenso la mayoría de los rezagados tomaron contacto de nuevo, soldándose antes de la llegada.

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626

AMPLIACION DE LOS ASUNTOS TRATADOS

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Palacio Nacional es el último que en calidad de jefe interino del Estado ha presidido el señor Martínez Barrio.

Comenzó la reunión con una exposición por parte del señor Azaña de la situación internacional.

Se refirió el jefe del Gobierno a las consecuencias de la guerra italo-etiopica y al triunfo del Frente Popular en Francia.

Después de examinar detenidamente la situación exterior, el señor Azaña aludió al Consejo de la Sociedad de Naciones que habrá de efectuarse el lunes en Ginebra, reunión a la que el Gobierno español concede extraordinario interés.

Después el jefe del Gobierno habló de la situación política y social del país.

Se refirió a los últimos sucesos registrados en varias provincias de España, y acaso aludió con gran detenimiento a las intenciones que puedan mover a determinados organismos políticos enemigos, no ya de la situación, sino del régimen, que desde la fecha del triunfo de la coalición de izquierdas en España vienen entregándose a una activa campaña antirrepublicana y subversiva.

El Gobierno, terminado el discurso de exposición de la situación interior y exterior de su presidente, dió cuenta al jefe del Estado de varios decretos y proyectos de ley por él aprobados.

Los más importantes son uno por el que se reorganiza el Instituto de Reforma Agraria y otro relativo a la cuestión del trigo.

Se ocupó a continuación el Consejo del problema de los astilleros de Cádiz. Han sido, como se sabe, abandonados por su propietario, señor Echevarrieta, que adeuda tres o cuatro semanas de jornales a los obreros que trabajaban en la construcción de un barco con destino a Méjico. El Gobierno acordó nombrar una Comisión de funcionarios de Marina (de guerra y civiles), Hacienda, Industria y Comunicaciones. Esta Comisión saldrá hoy mismo para Cádiz y se encargará de los astilleros Echevarrieta. Van a continuar los trabajos en el barco con destino a Méjico y a ser abonados los jornales que se adeudan a los obreros. El Gobierno se resarcirá de los gastos que efectúe con cargo a las consignaciones que aún quedan, y que debía percibir el señor Echevarrieta.

Dr. Llerandi García Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. MEDICINA INTERNA Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. — Tel. 1076 Amós de Escalante, 10, 1.º



COMPANIA TRASATLANTICA
Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER
Vapor HABANA
A CUBA Y MÉJICO

Salidas: Bilbao y Santander, 26 de mayo.
Escalas: Gijón, 27; Coruña, 28, y Vigo, 29.
Destino: Habana y Veracruz.
Precios en 3.ª incluidos impuestos: Habana, 660,50; Veracruz, 717,50.

MAGALLANES
A Nueva York, Cuba y Méjico.
Salida: Barcelona, 12 de mayo.
Escalas: Tarragona, Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo y Coruña, 19 de mayo.
Destino: Nueva York, Habana y Veracruz.

MARQUES DE COMILLAS
A Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
Salida: Barcelona, 23 de mayo.
Escalas: Valencia, Málaga, Cádiz y Las Palmas.
Destino: San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, y Cristóbal

LA TRASATLANTICA ES ESPAÑOLA La contratación y reglamentación de los trabajos a bordo.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica las bases de trabajo aprobadas por acuerdo de los ministros de Trabajo, Sanidad y Previsión y de Comunicaciones y Marina Mercante, modificativas y complementarias de las de contratación y de reglamentación del trabajo a bordo.

Dichas bases son 819 y ocupan trece columnas de la «Gaceta». En la base primera se dispone el reconocimiento por los navieros de las asociaciones legalmente constituidas por sus empleados y obreros. Las reclamaciones que la dotación creyera oportuno formular sobre incumplimiento de las leyes, podrán ser hechas al capitán por un miembro que la dotación designará. La tripulación tendrá el derecho de comprobar la justa inversión de la subvención de comida y la determinación previa de los menús.

La base segunda dispone que en cada puerto se creará una bolsa de embarque, regida e inspeccionada por una comisión paritaria. Se establecen normas para la admisión del personal.

Base tercera.—La jornada de trabajo será de ocho horas en todas las categorías, de máquina, cubierta y fonda. Todo el personal habrá de hacer forzosamente el descanso semanal pagado, para lo cual se admitirán corretruneros.

Base cuarta.—Serán consideradas horas extraordinarias todas las que excedan de las ocho de jornada y serán abonadas en metálico, con el 25 por 100 de aumento sobre el tipo de la hora ordinaria, con mínimo de tres pesetas para los oficiales, y de 1,50 para los demás.

La base quinta dicta normas para el trabajo a bordo.

Base sexta.—Las guardias de mar en las máquinas, en los buques de vapor y para el personal subalterno, comenzarán forzosamente a las doce de la noche lo más tarde, si la salida se verifica antes de mediodía y a las doce del día si ha de tener lugar antes de medianoche, siempre que el buque permanezca en el puerto más de 24 horas.

Base séptima.—Cuantos individuos constituyen la dotación de los buques tendrán derecho a disfrutar por cada doce meses de servicio, treinta y veinte días de licencia, con sueldo y manutención, según se trate de oficiales o de personal subalterno, no computándose en dicho periodo de tiempo el necesario para ir y volver hasta el punto de residencia, siempre que no exceda de ocho días, durante los cuales percibirán, asimismo, sueldo y manutención. Los gastos de viaje para el disfrute de la licencia, serán de cuenta de las empresas, verificando dichos viajes por territorio español, en primera clase los oficiales, en segunda la maestranza y en tercera el resto de la dotación.

En viaje por el extranjero, la empresa pagará el tercio del importe. La vacación anual será ininterrumpida e irrenunciable.

Base octava.—En caso de enfermedad adquirida por algún individuo de la dotación, por infección, fiebres palúdicas, etcétera, con ocasión o como consecuencia del servicio, la empresa tendrá las mismas obligaciones respecto de los enfermos que las que le impone la ley en casos de accidente de trabajo.

Toda enfermedad contraída por un tripulante a bordo del buque, será atendida por el armador durante tres meses, abonando al enfermo el salario íntegro durante dicho periodo y quedando obligado a reembolsarle cuando esté en condiciones apra ello.

Base novena.—El contrato de embarque no terminará por ausencia motivada por el servicio militar o por el ejercicio de cargos cedidos.

Base diez.—Cuando un individuo haya prestado continuamente servicio a bordo en una misma empresa por más de tres meses, a virtud de contrato por viaje redondo o por tiempo determinado, quedará contratado por tiempo indefinido.

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Una aventura en la niebla, por Robert Armstrong, Helen Mac y Roland Young. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Hoy, viernes, a las 6,30 y 8,30. El mayor éxito de Imperio Argentina y Miguel Ligeró, en **Morena clara.**

SALON VICTORIA.—A las 7,15. El fiscal vengador, por Ralph Forbes y Adrienne Ames. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continúa. El hijo del cuatrero, por Buck Jones.

MARIA LISARDA COLISEUM

HOY, VIERNES GRAN MODA
A las 7,15 y 10,30
ESTRENO

La mejor versión cinematográfica de la inmortal novela, de Tolstoi,
RESURRECCION

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30
Sensacional acontecimiento
GRAN MODA. Reparación de Imperio Argentina y Miguel Ligeró en
MORENA CLARA

El mayor éxito de la producción nacional conseguido hasta el momento. Completará el programa **Hermosas mujeres.** (Dibujo en tinte color) y un Noticiero Fox, con los últimos acontecimientos del mundo.

Mañana, sábado, Jean Harlow y Clark Gable, en **BUSCO UN MILLONARIO**

NOTA.—Las entradas expandidas para el día de ayer, jueves, son válidas para las funciones de hoy, viernes.

POLITICA La Comisión de estatutos ha tratado de la presentación del de las Vascongadas.

UNA NOTA DE LA U. G. T.
La Unión General de Trabajadores ha facilitado la siguiente nota, cuya importancia subraya «Claridad», deseando—dice—que «este severo alabonazo de la Ejecutiva de la Unión fuera suficiente para llamar a la razón a quienes parecen empeñados en arrastrarlo todo con tal de imponer su personalismo caprichoso:

«En la reunión celebrada por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. en la mañana de hoy examinó el problema planteado por resoluciones derivadas del Frente Popular, acordándose:

Primero. Protestar de que, a pesar de haber sido requerida la U. G. T. por carta del día 11 de abril último por la Ejecutiva del Partido Socialista para «designar una representación que intervenga en las discusiones preliminares que habrán de originarse antes de que pueda someterse a los partidos firmantes del pacto el nombre del candidato a la Presidencia de la República», y haber sido designados a estos efectos los compañeros Pascual Tomás y Manuel Lois, no se haya contado con dicha representación en ninguna de las tramitaciones que se han seguido para la designación del candidato a la Presidencia de la República; y

Segundo. La U. G. T. recuerda a todos los componentes del Frente Popular que ella fué una de las organizaciones, la más potente, que ha firmado el programa electoral, conviniéndose entonces que, «sin perjuicio de dejar a salvo los postulados de sus doctrinas, han llegado a comprometer un plan político común que sirva de fundamento y cartel a la coalición de sus respectivas fuerzas en la inmediata contienda electoral y de norma de Gobierno que habrán de desarrollar los partidos republicanos de izquierda con el apoyo de las fuerzas obreras en el caso de victoria»; es decir, que habrá de ser ejecutado por un Gobierno formado exclusivamente por republicanos pues de haberse apuntado la posibilidad de que en el Gobierno entraran representantes del Partido Socialista, la Unión General hubiese exigido la inclusión en el programa de otras reivindicaciones obreras que, de no ser admitidas, la hubieran obligado a no firmar el pacto. Si ahora se intentase cambiar la fisonomía del Gobierno, dando entrada en él a elementos no republicanos de los que forman el Frente Popular, la U. G. T. estima que este hecho significa la ruptura del compromiso y se considerará en libertad para actuar de acuerdo con la orientación que reclamen los intereses de la clase trabajadora que representa.»

la presentación del Estatuto Vasco a las Cortes y que si se había de hacer constar o no la adhesión de Alava al Estatuto.

Calvo Sotelo planteó una cuestión previa sobre el hecho de si, al cabo de tres o cuatro años, puede considerarse válida la votación del plebiscito para el Estatuto del país vasco.

Los diputados del Frente Popular querían que se votase el problema.

La Ceda se abstuvo y Rodríguez de Viguri observó la misma actitud. Entonces el presidente, señor Prieto, propuso, para dar al Estatuto vasco la máxima autoridad, y con objeto de atraerse, si es posible, el voto de las minorías, que se aplazase la votación hasta la próxima sesión, que se celebrará el próximo martes.

Así se acordó.

El diputado de la Esquerra, Tomás y Piera, dijo:

—Yo creo que el Estatuto Vasco será una realidad en un plazo muy breve. Nosotros, como diputados de la Esquerra, tenemos una excelente impresión y pretendemos que se conceda un Estatuto al país vasco como el de Cataluña.

Rodríguez de Viguri dijo a los formadores:

—En primer término hablé yo, exponiendo el resultado de la ponencia que formaba con el señor Aguirre. Después hablaron Aguirre, Calvo Sotelo y varios vocales.

Hablaron Aguirre, Calvo Sotelo y varios vocales.

El presidente, señor Prieto, hizo el resumen de toda esta cuestión con sus antecedentes y sus orígenes en un discurso magnífico.

—«Emitirán ustedes dictamen?»

—«Si la Comisión en esta reunión del martes declara que es constitucional el Estatuto no tenemos más que comenzar la discusión del articulado. En el caso de que la Comisión acordase que era anticonstitucional, el problema volvería al salón de sesiones.»

El diputado nacionalista vasco Aguirre dijo:

—Ya se ha liquidado la cuestión previa. Los diputados del Frente Popular y nacionalistas vascos han dado su opinión favorable a que sea declarado constitucional el proyecto de Estatuto Vasco. Los representantes de las minorías han acordado consultar con sus grupos antes de decidir, porque a propuesta del señor Prieto se suspendió la votación hasta el próximo martes.

Todo ha quedado resuelto para el martes votar, incluso el caso de Alava.

REUNION DE SIGNIFICADOS POLITICOS

En un restaurante popular se celebró a mediodía un almuerzo con el que el señor Prieto obsequió al jefe del Gobierno, al ministro de la Gobernación y a los señores Sánchez Román, De los Ríos (don Fernando), Viñuales y Maura (don Miguel).

Este almuerzo, al ser conocido en los medios políticos, ha sido muy comentado y se le ha atribuido importancia para el futuro político inmediato. Parece que de sobremesa se tuvo un amplio cambio de impresiones sobre la situación política y las derivaciones que pueda acarrear la exaltación del señor Azaña a la Presidencia de la República.

Interrogado acerca de la reunión, el señor Prieto le quitó importancia, diciendo en tono humorístico que había sido una despedida de soltero.

Más tarde uno de los comensales dijo:

—Nos hemos reunido todos para convencer a don Santiago Casares Quiroga para que acepte ser el sustituto del señor Azaña en la Presidencia de la República.

—¿No quiere?

—«Está muy reacio... Dice que no tiene condiciones, que no es político, que su única razón de ser en la política es estar al lado del señor Azaña por lo que se refiere a la política general o dirigir el movimiento autonómico gallego en su política regional...»

—¿Lo convencerán ustedes?

—«Yo creo que al final se dará cuenta de la tremenda responsabilidad que contrae de negarse a acceder a lo que todos le piden y aceptará el encargo que, desde luego, tomará con un gran sacrificio. Casares es hombre modesto, excesivamente modesto y no quisiera aceptar. Costó gran trabajo el que aceptara una cartera en febrero.

LA ELECCION DE PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

En el Consejo que se celebrará mañana puede afirmarse que quedará marcada la pauta de todas las operaciones electorales.

El próximo domingo, inmediatamente de haber cumplido su misión la asamblea encargada de elegir presidente de la República, la Mesa de la misma se trasladará al domicilio del elegido para comunicarle su elección. Inmediatamente el nuevo presidente de la República se trasladará a la Presidencia del Consejo y allí celebrará una reunión con los ministros a las doce de la mañana para darles cuenta de su elección. Aun celebrará el señor Azaña otra entrevista con el presidente de la República interino, en la que el señor Martínez Barrio encargará interinamente de la Presidencia del Gobierno a don Augusto Barcia, titular de la cartera más antigua.

Al Gobierno que presidirá durante unas horas el señor Barcia le corres-

EL ESTATUTO VASCO

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Estatutos, bajo la presidencia de don Indalecio Prieto.

La reunión comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos de la tarde.

A la salida manifestaron los reunidos que se había planteado en primer término la cuestión de si era válida

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30
Sensacional acontecimiento
GRAN MODA. Reparación de Imperio Argentina y Miguel Ligeró en
MORENA CLARA

El mayor éxito de la producción nacional conseguido hasta el momento. Completará el programa **Hermosas mujeres.** (Dibujo en tinte color) y un Noticiero Fox, con los últimos acontecimientos del mundo.

Mañana, sábado, Jean Harlow y Clark Gable, en **BUSCO UN MILLONARIO**

NOTA.—Las entradas expandidas para el día de ayer, jueves, son válidas para las funciones de hoy, viernes.

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30
Sensacional acontecimiento
GRAN MODA. Reparación de Imperio Argentina y Miguel Ligeró en
MORENA CLARA

El mayor éxito de la producción nacional conseguido hasta el momento. Completará el programa **Hermosas mujeres.** (Dibujo en tinte color) y un Noticiero Fox, con los últimos acontecimientos del mundo.

Mañana, sábado, Jean Harlow y Clark Gable, en **BUSCO UN MILLONARIO**

NOTA.—Las entradas expandidas para el día de ayer, jueves, son válidas para las funciones de hoy, viernes.

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30
Sensacional acontecimiento
GRAN MODA. Reparación de Imperio Argentina y Miguel Ligeró en
MORENA CLARA

El mayor éxito de la producción nacional conseguido hasta el momento. Completará el programa **Hermosas mujeres.** (Dibujo en tinte color) y un Noticiero Fox, con los últimos acontecimientos del mundo.

Mañana, sábado, Jean Harlow y Clark Gable, en **BUSCO UN MILLONARIO**

NOTA.—Las entradas expandidas para el día de ayer, jueves, son válidas para las funciones de hoy, viernes.

El Frente Popular francés estudiará su programa de gobierno

ponde exclusivamente todos los detalles del protocolo, con arreglo al cual se ha de hacer al día siguiente la proclamación oficial del presidente de la República, acto que tendrá todo el realce y colorido que registró la anterior elección de presidente.

El acto se celebrará el próximo lunes en el Parlamento. Las tropas cubrirán la carrera.

Poseionado de su nuevo cargo el señor Azaña, el jefe del Gobierno interino, señor Barcia, presentará la dimisión del Gobierno, y, según nuestros informes, el señor Azaña, antes de resolver, celebrará algunas consultas con todos los jefes de los partidos que integran el Frente Popular, pudiendo asegurarse que en la mañana del martes quedará resuelta la crisis.

Acercos de la solución siguen circulando numerosas especias; pero estamos que aún es pronto para formar un juicio acertado. Sin embargo, no es difícil prever que la opinión de los elementos republicanos del Frente Popular sea la de Gobierno republicano, continuador de la política de dicho bloque.

Refiriéndose el señor Prieto a la elección del domingo, manifestó que la sesión de mañana durará unas tres horas y que la votación será brillantísima.

El señor Barcia manifestó que, según sus noticias, la Liga Regionalista, el Partido de Centro, los nacionalistas vascos, los agrarios y los conservadores del señor Maura, habían acordado votar la candidatura del señor Azaña, lo mismo que los radicales, y que habían pensado dar una nota conjunta, explicando esta decisión.

Según cálculos del señor Barcia, sumaban entre todos noventa y nueve votos.

También dijo el señor Barcia que los progresistas se abstendrían, y que la Ceda asistiría a la elección, pero votando en blanco.

En cuanto a la sesión preparatoria del sábado, el señor Prieto dijo que sería muy breve, porque la verificación de credenciales sería rápida, y los nombres que hubieran de ser elegidos para todas las operaciones lo serían por aclamación, una vez puestos de acuerdo los partidos políticos y compromisarios.

LAS CERTIFICACIONES DE COMPROMISARIOS

Hasa las cinco de la tarde iban presentadas en el Congreso 157 certificaciones de compromisarios que han de participar en la elección del presidente de la República.

La primera de estas certificaciones es la de don Eduardo Mazón Martínez, abogado y periodista, elegido por la circunscripción de Madrid, capital.

PROYECTOS DEL MINISTRO DE HACIENDA

Por un proyecto de ley del ministerio de Hacienda se aumenta hasta 20 céntimos por litro, a partir del 1 de junio próximo, el impuesto a beneficio exclusivo del Estado, sobre las gasolinas que dependan del Monopolio de petróleo. El impuesto será aplicable a las mezclas de la gasolina.

También se establece, a partir de la misma fecha, en iguales circunstancias, un impuesto de 10 céntimos por litro sobre el gas-oil y sus especialidades. Quedan exentas las cantidades destinadas al abastecimiento de buques empleados en la navegación, vendidas directamente por el Monopolio.

En virtud de otro proyecto, de ley también del ministerio de Hacienda, se amplía hasta el primero de mayo de 1931 todas las facultades concedidas al Banco de Crédito Industrial, que le otorgó la ley de protección a la industria nacional, que estableció que los préstamos a las industrias se podrían otorgar durante un plazo de quince años y hasta un total de 150 millones de pesetas.

El proyecto leído por el ministro de Hacienda sobre patentes de circulación de taxímetros, determina que, a partir del 1 de julio próximo, los automóviles estén o no provistos de taxímetros destinados a alquilar por coche completo abonarán a razón de 30 pesetas por caballo y año, por un mínimo de cinco caballos. Esta patente podrá abonarse en trimestres, en vez de semestres, como ahora se viene haciendo.

Se establece, por último, un impuesto de 36 pesetas por caballo de vapor a las carretillas eléctricas que circulen con mercancías en el interior de las poblaciones.

MAURA RECTIFICA UNA INFORMACION

Por encargo expreso de don Miguel Maura se nos ha transmitido la siguiente rectificación:

El jefe del Partido Republicano Conservador, don Miguel Maura, nos reagra rectificarnos la suposición que hacen algunos periódicos de la noche en relación con el almuerzo a que él ha asistido a mediados de hoy.

En esta comida—ha dicho el señor Maura—nos hemos reunido unos cuantos amigos, sin motivo especial, y no se ha hablado en absoluto nada relacionado con el próximo jefe del Gobierno.

Por tanto, la especie de que se ha tratado de convencer al señor Casares Quiroga para que acepte tal puesto, de

VARIAS

En Cádiz ha quedado solucionada la huelga general.

ATENTADO CONTRA UN CAPITAN DE INGENIEROS

Madrid.—Alrededor de las ocho de la noche se oyó un disparo en la calle de Lista, a la altura de la de Alcántara. Poco después algunos transeúntes conducían a la Clínica de Urgencia, establecida en el número 24 de esta última calle, a un hombre gravemente herido. En este establecimiento benéfico, el doctor Sanz Brunet y sus ayudantes le asistieron de un balazo, con orificio de entrada en la región gútea y salida por el hipocóndrio, calificando su estado de grave.

Inmediatamente se dió cuenta del hecho al Juzgado. Según las investigaciones practicadas por la autoridad judicial que tomó declaración al herido, éste es capitán de Ingenieros. Se llama Carlos Faraondo, tiene treinta y seis años de edad, es natural de Madrid y está casado.

Por lo que han declarado algunos testigos presenciales del suceso, se sabe que, poco antes de las diez de la noche, el capitán Faraondo pasaba por la calle de Lista, esquina a la de Montesa. En esta esquina se encontraba un automóvil, desde el cual se hizo un disparo sobre el capitán, que cayó al suelo herido. Inmediatamente el vehículo, cuyo motor conservaban en marcha sus ocupantes, desapareció a gran velocidad por la calle de Lista. Uno de estos testigos logró retener el número de la matrícula del coche y facilitó este dato a la Policía. También ha declarado que el automóvil era lujoso y casi nuevo.

Después de asistido el capitán Faraondo en la Clínica mencionada, fué trasladado al Sanatorio de Santa Alicia, donde quedó hospitalizado.

De la Dirección general de Seguridad se destacaron varios agentes para practicar las investigaciones oportunas a fin de detener a los autores del hecho.

Durante la madrugada la Policía continuó sus pesquisas para detener a los autores del atentado.

Existe la impresión de que el resultado de estos trabajos será satisfactorio. También se preocupó la Policía desde los primeros momentos de fijar la personalidad de la víctima de la agresión. Parece que el capitán Faraondo es actualmente instructor de las milicias socialistas.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

La cirugía abdominal de urgencia, a mi nombre, enviarlo directamente a «La Alfonsina». Servicio permanente.

QUEDA SOLUCIONADA LA HUELGA DE CADIZ

Cádiz.—A excepción de dos o tres asaltos de establecimientos y algún otro tiroteo aislado, a la una de la tarde comenzó a vislumbrarse la solución del conflicto al conocerse por radio el acuerdo del Consejo de ministros de incautarse de los astilleros Echevarrieta para dar término a la huelga.

Esta noticia fué confirmada más tarde por el gobernador, el cual manifestó, además, que a las cinco de la tarde tendría lugar una reunión de todos los elementos que integran el Frente Popular, el alcalde, presidente de la Diputación y obreros, para darles cuenta de los acuerdos.

El gobernador celebró, además, otra reunión en su despacho con el Comité de huelga, y seguidamente éste se trasladó a la Casa del Pueblo, donde se celebró una asamblea magna.

Desde allí marcharon a los astilleros Echevarrieta, en cuyo taller de maquinaria dieron cuenta a los obreros del resultado de las gestiones.

Les propusieron que reanudaran el trabajo mañana, a las ocho de la mañana, y terminarían a las cinco de la tarde, abandonando los astilleros. Los

serle ofrecido, carece por completo de realidad.

MANIFESTACIONES DE JIMENEZ DE ASUA

A las ocho de la noche el presidente de las Cortes recibió a los periodistas, a quienes facilitó el orden del día para la sesión de hoy.

Dijo también que el final de la sesión se dedicará a ruegos y preguntas.

PROTESTA CONTRA UN NOMBRAMIENTO

El diputado en Cortes por Castellón señor Gómez Hidalgo ha recibido un telegrama fechado en aquella capital, que representa, en el que se protesta «energicamente contra el nombramiento de delegado de Hacienda a favor de don Luis Gasca».

Comentando este telegrama, el señor Gómez Hidalgo ha dicho en el Congreso que le parecía tan justificada la protesta, que esperaba, en unión de otros diputados por Castellón y Teruel, hablar al ministro de Hacienda para que de ningún modo se mantenga dicho nombramiento. Se trata—agregó—de persona que no es grata al pueblo, como lo demuestra el hecho de que se prepare una manifestación popular en Castellón. Creo que ha sido sorprendente la buena fe del ministro de Hacienda.

MANDOS MILITARES

Además de los dos ascensos de Guerra que han sido firmados esta mañana en el Consejo de ministros celebrado en Palacio, lo han sido también los cuatro siguientes mandos:

Del regimiento de Zapadores minadores, al coronel don Tomás Fernández Quintana.

De la Jefatura de tropas y servicios de la sexta división, al coronel de Ingenieros don José Rodrigo Villabriga.

Del batallón de Zapadores minadores, número 5, al teniente coronel don Ladislao Ureña.

Del batallón número 8 al coronel don Luis Alvarez Izpura.

obrerros aceptaron la solución, pero se negaron a abandonar los talleres si no se les abonaban las 170.000 pesetas que se les adeudan.

Terminada esta entrevista, el gobernador se incautó oficialmente de los astilleros.

En la Casa del Pueblo se celebró otra asamblea, en la que se acordó la solución definitiva del conflicto, reintegrándose al trabajo algunos obreros, entre ellos los de luz y agua. También lo hicieron los tipógrafos, por lo que mañana saldrán los periódicos. Los trenes comenzarán a circular normalmente por la mañana.

PETICION DE MEJORAS

Madrid.—Los obreros del Ramo de la Construcción perteneciente a la C. N. T. han solicitado nuevas mejoras de jornales y horas de trabajo. Las peticiones son: 36 horas de trabajo semanal y aumento en los jornales.

En el caso de que los patronos no acepten estas condiciones, el gremio, según nuestros informes, y la notificación ya circulada a los Sindicatos, se declara en huelga el día 15 del actual.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

EL VUELO ESPAÑA-ARGENTINA

Madrid.—El aviador señor Vélez de Medrano emprenderá mañana su anunciado vuelo España-Argentina.

Como el piloto es natural de Soria, tiene el proyecto de que el punto de partida sea aquella ciudad. Todavía se ignora a qué hora emprenderá el vuelo, pero, desde luego, se confirman las noticias que ya publicó la Prensa acerca del tipo de su avioneta, que es de construcción nacional, y en la cual no llevará ni radiogoniómetro ni aparato alguno de comunicación con tierra.

FALLECIMIENTO DE UNA CENTENARIA

El Ferrol.—A los ciento nueve años ha fallecido en San Lorenzo la campesina Andrea Veiga Barro. Por disposición testamentaria no se verificó el entierro hasta cumplidas las treinta horas de su fallecimiento. Conservó hasta última hora todo su conocimiento y momentos antes de morir estuvo recordando episodios lejanísimos de su larga vida. Una hermana de la que acaba de morir falleció a los noventa y nueve años.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE ZAMORA

Zamora.—El gobernador, señor Lavín, ha manifestado a los periodistas que procederá energicamente contra las Comisiones gestoras de cualquier matiz político que realicen labor negativa que contribuya al desorden público.

Añadió que no eran ciertos los rumores que habían circulado anunciando la huelga general en Zamora.

QUEMAN APEROS DE LABRANZA

Zamora.—En Formelleles, un grupo de vecinos se apoderó de varios arados y otros enseres de labranza, y los prendió fuego, en la plaza pública.

Lo quemado pertenecía a distintos patronos.

Con este motivo se han practicado cuatro detenciones.

DETENCION DE DOS ABOGADOS

Madrid.—Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se ha visto esta mañana el recurso presentado por José Antonio Primo de Rivera contra la sentencia que le condenó a dos meses y un día por el delito de desacato a la autoridad.

Como se sabe, Primo de Rivera fué procesado por este motivo a consecuencia de haber pronunciado en la Dirección general de Seguridad unas palabras que se consideraron injuriosas para el director del departamento y para el jefe superior de Policía.

Defendió el recurso Primo de Rivera y sostuvo el criterio de que no existió delito de injuria. El recurso ha quedado visto para sentencia.

Al terminar la vista los abogados Giberay y Jimeno saludaron al estilo fascista. Los dos abogados han sido detenidos.

EL «GRAFF ZEPPELIN»

Sevilla.—Esta mañana, a las seis y media, llegó el «Graff Zeppelin» al aeropuerto de San Pablo, procedente de América, y con dirección a Friedrichshafen.

Se aprovisionó de gas, gasolina y agua.

Las operaciones de amarre y despegue se hicieron con toda normalidad. Los pasajeros aprovecharon la escala para visitar la ciudad.

ATRACO A DOS COBRADORES

Sevilla.—Esta mañana han sido objeto de un atraco en la calle de Salas y Ferré los cobradores del propietario señor Bellón, que llevaban 2.025 pesetas, Sinfaroso Pérez-Aranda y Julián Ferejil.

HUELGA DE BRAZOS LENTOS

Oviedo.—Con motivo de unas reclamaciones que formularon los pinches de los grupos mineros de Barredos y Coto Musel, en Laviana, se ha declarado una huelga de brazos lentos. Se calcula que disminuye la producción diaria con motivo de esta huelga en unas cien toneladas de carbón. El go-

LA GUERRA ITALOETIOPE

El Negus ha llegado a Port Said en un crucero inglés.

LA OCUPACION DE ADDIS-ABEBA

Washington.—La ocupación de Addis-Ababa por los italianos ha planteado nuevos problemas al departamento de Estado. La determinación de la actitud de Norteamérica hacia la conquista fascista se presenta como una labor difícil y complicada, en vista de la política exterior del Gobierno contra la intervención de un Estado en los asuntos interiores de otro, por un lado, y el reconocimiento de las conquistas territoriales en violación de los tratados. El futuro «Status» del ministro de los Estados Unidos en Etiopía, Cornelius Van Öngert y su personal, a consecuencia del hecho de estar acreditados cerca del Gobierno de Haile Selassie, ha sido una de las cuestiones planteadas a la política exterior de los Estados Unidos por la conquista italiana. Se ha indicado que conviene proceder con gran cuidado y después de un estudio minucioso, antes de anunciar cualquier determinación.

ORGANIZANDO LA POLICIA

Addis Abeba.—(Del enviado especial de la United Press).—Después de ocupar la capital etiope, los italianos han emprendido la labor de organizar la Policía y encargarse de los demás departamentos legislativos.

Trabajan de día y de noche a tal cometido.

Los carabinieri han perseguido durante la noche al os saqueadores, sacándoles de sus escondrijos y poniéndolos en fuga.

Aún sigue el tiroteo en varios sectores de la ciudad, aunque sin grandes daños para ningún bando.

Al ir a investigar las causas de una salva oída en un lugar de la ciudad, me encontré con un grupo de carabinieri que estaban explicando que se había puesto en vigor una ley impidiendo a los habitantes salir a la calle después del anochecer.

Los colonos extranjeros han vuelto a sus casas, encontrándolas saqueadas.

Se atribuye el hecho a la ausencia de leyes fuertes y de una Policía organizada, más bien que al odio que pudieran tener los etíopes para con los blancos.

DESAPARICION DE UNA CORRESPONSAL

Washington.—El ministro de los Estados Unidos en Addis Abeba, mister Cornelius Van H. Engert, ha comunicado por T. S. H. al departamento de Estado anoche que mis Eleanor Meade, correspondal de un periódico norteamericano, había desaparecido de Addis Abeba.

MANIFESTACIONES DE MUJERES Y NIÑOS

Roma.—El «duce» ha pronunciado un discurso ante doscientas mil mujeres y niños congregados en la plaza de Venecia para testimoniarle la fe que tienen en él.

Dijo Mussolini que la nación había confiado a las mujeres italianas la delicada y decisiva misión de hacer de cada familia italiana una fortaleza para resistir las sanciones decretadas contra Italia, y expresó su gratitud por el soberbio patriotismo que habían demostrado en la realización de la misión que les fué encomendada.

Luego se dirigieron los manifestantes al palacio real, donde aclamaron al rey.

Mussolini había dispuesto que ningún hombre participase en esta manifestación.

LLEVANDO EL DINERO AL EXTRANJERO

Djibuti.—El ras Cassa y el ras Guetachu han sido las únicas personas notables que acompañaron al Negus a Palestina. Otros altos jefes etíopes quedaron en el Consulado etiope de Djibuti, ocupándose de las expediciones de oro y plata pertenecientes al Negus y a ellos mismos, que han de transportar, y que son: tres quintales de thalers oro, veinte quintales de thalers plata, siete automóviles y cua-

bernador interviene, y confía en que el conflicto se resuelva pronto.

También se ha declarado otra huelga en el grupo Venturo, de La Duro-Felguera, en Ciano Santa Ana.

Al parecer, los obreros quieren que la empresa vuelva a hacerse cargo de la explotación de esta mina, que se lleva ahora por contrato colectivo de los obreros. Interviene por orden del gobernador el delegado provincial de Trabajo.

CONTRA LA PESCA DE ARRASTRE

Bilbao.—Una representación de la Cofradía de Pescadores de Ondárroa realiza gestiones cerca de las autoridades con el fin de preparar una asamblea de autoridades, clases y entidades pescadoras, para tratar de la pesca de arrastre, que consideran ruinosa. Esta asamblea se celebrará en Ondárroa.

Con este motivo se teme un conflicto de trabajo, pues hay gran efervescencia entre los pescadores.

UN MALHECHOR MUERTO Y OTRO HERIDO

Burriana.—En una casa de campo conocida por «Moli de Font», del caserío del «Niño perdido», cuatro maleantes penetraron para robar, y una mujer que estaba encargada de la casa comenzó a dar voces, sin ser vista por los ladrones. Acudió el vecino Enrique Bodi Sebastián, y con una escopeta disparó contra los asaltantes, matando a uno y dejando herido a otro de ellos.

El herido tiene veinte años, y se llama José Cámara Lupión. El muerto no ha sido identificado. Los ladrones habían entrado en la casa pistola en mano.

OCUPACION DE JIJIGA

Roma.—Comunican de Mogadiscio que los italianos han ocupado Jijiga. Las fuerzas del general Graziani destruyeron a los Ejércitos del ras Ngsibu y se apoderaron de Jijiga y de un importante material, entre el que figuran diez ametralladoras.

EL VIAJE DEL NEGUS

Londres.—Esta mañana, a las seis, llegó al canal el crucero británico «Enterprise», que lleva a bordo al Negus, a su familia y a su séquito.

EXTRANJERO

El embajador en Berlín ha entregado el memorándum inglés al Gobierno alemán.

Immediatamente se le autorizó a entrar en el canal.

El «Enterprise» llegó a Port-Said a las cuatro de la tarde.

De Jerusalén comunican que mañana se espera la llegada del Negus. Parece que el propósito de éste es permanecer sólo algunos días en Palestina, y después de dejar a su familia instalada convenientemente, marchó a Europa para defender su causa ante las naciones.

SE MANTENDRAN POR AHORA LAS LEGACIONES

Londres.—Un cablegrama del ministro británico en Addis Abeba anuncia que el mariscal Badoglio ha comunicado al Cuerpo diplomático que no tenía que hacer ninguna objeción a la permanencia en Addis Abeba a los representantes diplomáticos.

Las Legaciones extranjeras en Addis Abeba serán, pues, mantenidas hasta nueva orden. El objeto de la medida es permitir a las Legaciones la protección de los súbditos extranjeros que residen en la capital abisinia.

PARA TRATAR DE LA SITUACION INTERNACIONAL

Londres.—Se cree saber que el mayor Atee, jefe de la oposición laborista, marchará a París a fines de semana con objeto de discutir con los jefes socialistas franceses la actual situación internacional.

EDEN, A GINEBRA

Londres.—Se asegura que Eden partirá en breve para Ginebra con completa libertad de acción para ajustar su actitud a la de la mayoría, que parece ahora depender esencialmente del Gobierno del Frente Popular de París.

El Frente Popular francés.

SIGNIFICACION DE LA VICTORIA

Londres.—El «Daily Herald» publica una entrevista concedida por León Blum a su corresponsal en París:

«La victoria de mi partido—ha declarado el líder socialista—llega en un momento vital para la paz, la democracia y la civilización. Es trágico que lleguemos demasiado tarde para impedir la conquista de Abisinia por Italia. Pero si el pasado no está en nuestras manos, lo está el porvenir. La Sociedad de Naciones debe ser firmemente restablecida y reanimada. Los Estados de Europa deben ser reunidos de nuevo en una sincera colaboración. Esto sólo puede hacerse bajo la base del desarme».

Blum afirma la resolución de su partido de dar pruebas de valor y confianza en su labor para realizar un convenio de desarme.

«Alemania debe ser invitada a participar en la elaboración del convenio. El verdadero cuestionario que hay que someter a todos los Estados, grandes y pequeños, debe consistir en esta cuestión vital: «¿Estais dispuestos a desarmar con nosotros?» Si Alemania se niega a responder y no quiere participar en nuestra obra de desarme, debemos concertar el convenio sin ella. Debe ser un convenio tan equitativo como si Alemania hubiera estado presente durante su redacción. Londres, Moscú y París deben colaborar con los demás estados de la Sociedad de Naciones y aceptar las responsabilidades de ello resultantes.»

A propósito de la cuestión abisinia, Blum ha declarado: «Es esencial salvar todo lo que aún pueda ser salvado del derecho internacional. La seguridad y la organización colectiva dependen fundamentalmente de la colaboración de las democracias francesa e inglesa. Sería una gran tragedia que Inglaterra pareciera abandonar esa causa en el momento en que Francia se prepara a defenderla con todas sus fuerzas. En adelante, Inglaterra puede contar enteramente con Francia para sostener la acción colectiva de la Sociedad de Naciones».

LOS SOCIALISTAS, DISPUESTOS A GOBERNAR

París.—El secretario general del Partido Socialista S. F. I. O. declara en el «Petit Parisien» que los socialistas formarían un Gobierno con los demás partidos del Frente Popular y que están incluso dispuestos, si fuera necesario, a formarlo solos.

CONVERSACIONES ENTRE LOS JEFES DEL BLOQUE

París.—Las conversaciones entre los líderes del Frente Popular han dado ya comienzo.

Según el «Paris Soir», hay diferencias de apreciación. Desde luego, se está de acuerdo en continuar la política de seguridad colectiva en el marco de la Sociedad de Naciones.

También hay acuerdo en la modificación de algunos decretos perjudiciales para los empleados y pensionistas.

Tampoco existen divergencias acerca del monopolio del Estado en el comercio de armas de guerra, intervención del Estado en el Banco de Francia y disolución de las organizaciones paramilitares; pero no hubo coincidencias en cuanto al monopolio de las Compañías de seguros propuesto por Jouxhaux, representante de las organizaciones obreras, ni tampoco con respecto a la proposición de los comunistas de crear un impuesto extraordinario a las grandes fortunas.

EL memorándum inglés.

LA ENTREGA DEL DOCUMENTO. París.—Comunican de Berlín que esta mañana, a las once, el embajador británico, sir Eric Phipps, ha entregado el cuestionario inglés al ministro de Negocios Extranjeros alemán, von Neurath.

El texto del documento no se publicará.

En los Círculos oficiales alemanes se guarda gran reserva acerca de la acogida del memorándum inglés. Se limitan a decir que no se trata de un documento importante, y que los servicios competentes del Ministerio los examinarán cuidadosamente.

Agreden que el documento será comunicado esta tarde al «führer», que se encuentra en Munich, donde se celebrará una reunión de jefes nacional-socialistas para tratar de cuestiones importantes de política interior.

El documento en cuestión fué entregado el sábado a Phippe, y parece que en el último momento el documento fué modificado.

La entrevista que Phipps celebró con el ministro alemán para hacerle entrega del documento, ha durado tres cuartos de hora, y durante la conversación, el embajador inglés dió algunas explicaciones verbales, concretando y subrayando puntos del documento.

LAS PREGUNTAS SON EXCLUSIVAS DE INGLATERRA

Londres.—En la Cámara de los Comunes, contestando a una pregunta hecha por Lloyd George, sobre si las preguntas del cuestionario, dirigidas al Reich, tenían o no carácter «colectivo», Eden declaró:

«Sabemos, naturalmente, que ciertos puntos interesan a otras naciones; pero las preguntas que hacemos son exclusivamente nuestras, y se hacen bajo nuestra exclusiva responsabilidad».

TINTORERIA NEW-YORK
Limpieza de traje, 6,50.
Planchado — 3,00.
Santa Clara, 12, Teléfono 2514.
SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

HOY REGALAN preciosos GLOBOS
El Palacio de las Medias
y
El Trust de las Medias.

LA HUELGA GENERAL EN SANTANDER

La paralización ha sido absoluta, afectando a todas las actividades de la ciudad.

LOS SUCCESOS DE AYER

Huelga general en Astillero. Son detenidos los presuntos autores de la agresión al Café Español y al fascista José Olavarrieta.

LA HUELGA EN ASTILLERO

Los sucesos desarrollados en Santander y en Astillero la noche del martes pasado tuvieron una inmediata repercusión en el citado pueblo, donde las clases trabajadoras acordaron la huelga general por veinticuatro horas, como protesta del atentado.

Desde por la mañana se cerraron las industrias, talleres y comercios, sin que ocurriera la menor anomalía en el orden público.

Para protestar ante el gobernador civil del atentado de que fueron víctimas cuatro jóvenes en el establecimiento titulado «Bar Navarro», vino a Santander una Comisión, presidida por el alcalde de Astillero, don Pablo Serna.

INDAGACIONES DE LA GUARDIA CIVIL DE ASTILLERO

La Guardia civil de Astillero, bajo la dirección del celoso jefe de aquella línea, don Joaquín Ferrer, han dado por resultado el saber que el auto alquilado en el garaje Sancho, de Santander, lo fué por el ex conductor de camionetas de la Empresa Tranvía de Miranda, Restituto Ruiz, al cual acompañaron cuatro individuos más, creyéndose que el referido auto se halla abandonado en algún pueblo de la carretera de Santander a Bilbao. Estas averiguaciones conducirán seguramente al descubrimiento de los autores del bárbaro atentado.

También ha podido averiguar la Guardia civil de dicho pueblo que el ex tranviario Antonio Luis García, que reside en el barrio de Bóo, falta de su domicilio desde la noche del suceso.

Como consecuencia de este abominable suceso han sido detenidas varias personas de aquella localidad, llamadas don Ignacio Vega Gorostegui, don Felipe del Castillo Aizpúria, don Angel Díaz Toca, don Luis Cereceda Gargollo, don Manuel Buenaga de la Vega, don Ramón del Castillo, don Fidel Díaz Martínez y don Luis Fernández García, por si tuvieran alguna complicidad con los autores de la agresión al Bar «Navarro».

Se cree que el atentado se cometió como represalia por la detención de varios jóvenes de Astillero en el pueblo de Mallaño.

OTROS DETALLES

Para protestar de ese atentado fué una manifestación de vecinos del pueblo de Guarnizo hasta el Ayuntamiento de Astillero, donde se disolvió con todo orden.

La Regional Independiente y el Circolo Católico de Obreros han sido clausurados por orden del gobernador civil.

En el Ayuntamiento se celebró un acto público, en el que tomaron parte el alcalde y algunos significados elementos de izquierda de Astillero. El alcalde recomendó calma al vecindario y el máximo respeto para la autoridad.

El acto transcurrió sin el menor incidente.

IMPORTANTES DETENCIONES EN SANTANDER

La policía viene trabajando sin descanso alguno desde el martes por la noche, en que se cometieron los atentados de la calle de Perines y del café Español.

Aquella misma noche, los agentes hicieron una redada de fascistas, siendo detenidos en distintos lugares de la capital José Español de la Riva, Jaime Antonio Rubayo González, Florentino Torre Bolado, Jerónimo Izaguirre y Manuel Zabala, como supuestos complicados en el atentado hecho desde un auto al grupo de comunistas que estaban en la terraza del café Español; también fueron detenidos por suponerseles ocultadoras de algunos jóvenes, Teresa Hernández, María Rivas Martínez y María Vergara López.

En la mañana del miércoles fué asimismo detenido Hermenegildo Torre, acusado, por José Olavarrieta, como autor de los disparos que le causaron gravísimas heridas en Perines. Por creérsele uno de los que alquilaron el coche, desde el que fueron hechos los disparos al café Español, fué llevado a la Comisaría Luis Trueba Agudo.

DETENCION DE DOS INDIVIDUOS CON PISTOLAS

El comunista José Imaz Trueba, herido en un muslo en el atentado del café Español, denunció a la policía, primeramente, y luego al Juzgado, que un cuarto de hora antes de haberse cometido la agresión de que fué víctima cuando estaba sentado en el café Español, había visto pasar por delante del grupo en que estaba, a dos individuos, uno alto y variegado y otro más bajo y moreno, que le infundieron la sospecha de que iban a atacar contra ellos. Estos dos individuos pasaron por delante del grupo dos veces más, y un cuarto de hora más tarde, ocurrió la agresión.

Como la policía, a pesar de las señas dadas por José Imaz, nos los encontraba, éste se ofreció a ponerlos en manos de los agentes si le acompañaba alguna autoridad.

El comisario puso entonces a su disposición a la pareja de Asalto formada por Pedro Díaz Guerrero y Pío Francas, que había de tener la misión de estar cerca de José Imaz y de su amigo Blas Cantero para cuando éstos los requieran.

Los dos comunistas estuvieron paseando algún tiempo por distintas calles hasta que al fin, a cosa de las seis y media, José Imaz descubrió a los sospechosos sentados junto a una mesa del bar «Madrid», bien ajenos a la vigilancia de que eran objeto.

Inmediatamente fué avisada la pareja de guardias, a quien José Imaz indicó que tuviera cuidado, pues de seguro que estarían armados los que iban a detener, la cual entró en el bar «Madrid», y cogiendo de sorpresa a los sospechosos los detuvo, sin que hicieran la menor resistencia.

En el acto los dos sujetos fueron cacheados, encontrándoseles al alto, llamado Manuel Menezo Portilla, una enorme pistola marca «Parabellum» y una caja de cápsulas para ella de 7,65, más un cargador completo en la culata del arma, y al otro, que se llama Carlos Pérez Quintanilla, una pistola automática de 6,35, con dos cargadores.

Casi al mismo tiempo la Policía detenta a otro sospechoso llamado José Gutiérrez Rodríguez, amigo de aquellos dos, y que se supone que estuviera con ellos en el atentado del Café Español, pues todo hace creer que estos tres individuos, una vez seguros de que el grupo comunista que estaba sentado en el Café Español fueran a meterse en el auto agresor que les estaría esperando con otros dos cómplices a quienes busca la policía.

EL ESTADO DE LOS HERIDOS

El herido en Perines José Olavarrieta Ortega, continuaba ayer en la Casa de Salud Valdecilla en estado muy grave.

En el mismo pabellón número 8 se encuentra Eusebio Solana, que resultó herido en la agresión al Café Español, y Armando Rueda, en la del Astillero, ninguno de estos heridos lo está de gravedad.

En el pabellón número 10 ocupa una cama Pedro Anguela, herido en el Astillero, y continúa en el mismo estado. José Imaz, herido en el muslo, se encuentra muy aliviado y ya está dado de alta.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL DOLOR DE ESTOMAGO

Según los mejores especialistas, el abuso del bicarbonato y la magnesia es una de las causas de la dilatación y caída del estómago, debido a los gases que se producen.

La dificultad estaba en encontrar un producto que no tuviera estos inconvenientes, y que, al mismo tiempo, fuera eficaz para combatir la acidez, dolor, peso y ardor de estómago, que tan malos ratos nos proporciona.

Por fortuna, hemos encontrado el remedio adecuado, el cual no es otro que el ESTOMACAL BOLGA. Todas las personas consultadas nos dicen que dos tabletas de ESTOMACAL BOLGA calman casi en el acto los peores dolores de estómago, sin producir apenas gases. Además, va muy bien contra el estreñimiento.



LA HUELGA GENERAL EN SANTANDER. — Aspecto desolado de la plaza de Mariana Pineda. — El automóvil que fué volcado en la calle de Colosia. (Fotos Samot.)

Comienza la huelga en Santander.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL EN SANTANDER

Conocen ya nuestros lectores los sucesos ocurridos en la noche del martes en nuestra ciudad. Desde un automóvil se hicieron varios disparos contra el Café Español, resultando dos comunistas heridos. La agresión produjo extraordinaria excitación entre los elementos trabajadores de Santander, excitación que fué recogida en las centrales sindicales, decretándose la declaración de una huelga general por veinticuatro horas, o sea, desde las doce de la noche del miércoles, a las doce de la noche del jueves.

Inmediatamente se dió el orden de paro a los periódicos, donde el personal se hallaba trabajando desde las diez, paralizándose inmediatamente los trabajos en talleres y redacciones.

También se dió el orden de paro a las panaderías, cuyos operarios entran a trabajar a las tres de la mañana, y quélos se abstuvieron de penetrar en las tahonas.

Igualmente, al recibirse la orden de cierre, se retiró de todos los cafés y bares, que aún estaban abiertos, el personal, deshaciéndose las «peñas» de los habituales parroquianos nocherneles.

Como a aquella hora llovía copiosamente, pronto las calles se vieron desiertas.

El vecindario, en tanto, dormía tranquilamente, ajeno, por completo, a la orden de paro que, horas después, había de tener efectividad, como lo había tenido, a las doce en punto, en talleres, fábricas y demás lugares donde se trabaja durante la noche.

SE FORMAN COLAS EN LAS PANADERIAS

El gobernador civil, que tuvo conocimiento particular de lo que se preparaba, se puso inmediatamente al habla con el comandante militar de la plaza. Y solicitó de éste aquellas facilidades que estimó precisas para la organización del servicio de abastecimiento de pan.

El comandante militar se puso a la disposición del gobernador civil, y, para las tres de la mañana, fueron dispuestos numerosos equipos militares a fin de que acudieran a las tahonas y se fabricase el pan necesario para abastecer las necesidades de la población.

LA POBLACION PRESENTA ASPECTO TRISTISIMO

Desde primera hora, la población presentó un aspecto tristísimo. La orden de paro fué unánimemente acatada por los elementos trabajadores, no acudiéndose a los talleres, fábricas y tajos a la hora de costumbre.

Tampoco se presentaron a prestar servicio los tranviarios, ni transportistas, no circulando, por ello, por la población ningún vehículo.

Los servicios de limpieza se hicieron con bastantes dificultades, pues comisiones de huelguistas requirieron la colaboración de los empleados municipales, que la prestaron a secundar el movimiento.

En algunas oficinas de Banca se empezó a trabajar, pero a poco se secundó el movimiento.

Todos estos hechos se iban produciendo sin el menor incidente, comportándose los trabajadores montañeses con esa sensata y ejemplar conducta con que proceden siempre en sus luchas sindicales.

SE CIERRAN LOS MERCADOS Y LA PESCADERIA

En las primeras horas se abrieron los mercados y las panaderías. La gente acudió a proveerse de todo lo más necesario, haciendo acopio de artículos alimenticios, por si el movimiento tuviera un plazo mayor que

el que en principio se había convenido.

También acudió con el mismo espíritu previsor la gente a la pescadería; pero había muy poco pescado, y el que había se consumió rápidamente.

Desde las nueve y media se hicieron gestiones por grupos de huelguistas para que también se cerrasen los Mercados, como se hizo, quedando completamente despejados de público a las diez de la mañana.

PUEDEN AFIRMARSE QUE NO SE TRABAJA EN NINGUN LUGAR

Para el mediodía todo el movimiento de la ciudad estaba detenido. No circulaban tranvías, autobuses, taxis, coches de turismo, ni ningún otro vehículo.

Se habían paralizado los trabajos en fábricas, talleres, almacenes, comercios y oficinas.

Se cerraron los estancos, las administraciones de lotería y hasta los puestos de periódicos.

Solamente quedaron abiertas las farmacias, y por la calle sólo se veían circular a algunos coches de turismo, pero con el cartel de «médicos». Puede afirmarse, sin temor a rectificaciones, que ha sido, el de ayer, el paro más absoluto que en un movimiento de esta naturaleza ha tenido Santander.

Por las calles se veía a numerosos grupos de obreros que comentaban el carácter y significación del movimiento.

NO HAY VENTA DE PERIODICOS DE SANTANDER Y PROVINCIA

Los periódicos diarios de la mañana no se publicaron.

Fuó esta falta de los diarios la primera noticia que tuvieron las gentes del movimiento que acababa de establecer en Santander.

Cuando llegaron los periódicos de Madrid y de otras provincias, se quedaron en la estación, pues los vendedores, que habían secundado el movimiento, se negaron a venderlos.

LOS PESCADORES TAMBIEN SECUNDAN EL PARO

Los pescadores también secundaron el paro, no saliendo a la mar y permaneciendo alejados de toda actividad como el resto de los trabajadores.

Por la tarde llegó un barco, al que había sorprendido la huelga en el mar, cargado de bocarte.

Para evitar que el pescado se perdiera, se solicitó autorización del Comité de huelga, que le concedió, y el pescado fué descargado.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL ACERCA DE LA HUELGA

El gobernador civil recibió ayer, a las seis de la tarde, como de costumbre, a los periodistas.

—No tengo, señores—comenzó diciéndonos—noticia alguna oficial de la huelga. La conocí anoche, y, como es mi deber, me apresuré a comunicarlo a Madrid, para que fuera sabedor de ello el ministro de la Gobernación.

La huelga no se ha producido solamente en la capital, sino también en Torrelavega, Reinoso y Santofía. En Torrelavega se hizo desalojar el Circolo de Recreo; pero en ninguna parte de la provincia se ha originado ningún incidente.

Mi preocupación en estos momentos —nos dijo el señor Ciges Aparicio—es la situación que me han creado dos fascistas que se han refugiado en una casa de mala nota de la calle de Ruamemor. He enviado una sección de Asalto; pero ahora me piden refuerzos, por la enorme cantidad de público que se ha concentrado.

He dado órdenes para que se proceda sin violencia, procurando, a ser posible, evitar todo choque sangriento.

Al ser detenido un fascista, se promueve una escaramuza y resultan dos guardias, un niño y una mujer heridos de poca consideración.—Otro herido.

UN HERIDO EN LA CALLE DE FRANCISCO FERRER

Próximamente a las once de la mañana transitaba por la calle de Francisco Ferrer, Agustín Quintana Sánchez, de treinta y un años de edad, en compañía de un amigo. Un grupo de muchachos les oyó decir alguna cosa contraria a la huelga, y se fué sobre ellos, agrediendo. Unos guardias municipales que presenciaron la agresión acudieron en auxilio de los dos amigos, mientras el grupo se daba a la fuga.

De resultas de ello fué asistido en la Casa de Socorro Agustín Quintana Sánchez de una herida contusa en la región occipital, por fortuna, de carácter leve.

UN LECHERO HERIDO DE BALA

A primeras horas de la mañana un joven, cuyo padre tiene un taller en la calle de Carbajal, se dirigía a su trabajo, cuando observó que le seguía un grupo de muchachos, llamándole fascista y amenazándole.

El chico fué poco después rodeado por el grupo y golpeado, saliendo a su defensa el padre, sobre quien se hizo un disparo de pistola, que hirió a un lechero de dieciséis años, llamado David Raba Sáiz, vecino del pueblo de Igollo, que llegaba en aquel momento a la plaza de José Estraña, que era donde se desarrollaba la escena antes dicha.

El muchacho, herido en una pierna, cayó al suelo, en tanto que el agresor se dió a la fuga.

Recogido por algunos transeúntes, fué llevado a la Casa de Socorro, donde los médicos le asistieron de una herida por arma de fuego, con orificio de entrada en la parte anterior de la pierna derecha.

Fuó conducido a su domicilio, en vista de que la herida no revestía gravedad.

LA CONDUCCION DE UN DETENIDO A LA COMISARIA ORIGINA LAMENTABLES INCIDENTES, CON ALGUNOS HERIDOS LEVES

Próximamente a las cuatro de la tarde marchaban por la calle de Ruamemor Francisco Rugama Carasa, de veinticuatro años, con domicilio en la calle de Velasco, y varios amigos, a quienes iba persiguiendo un grupo de jóvenes por saberles pertenecientes a Falange Española.

El grupo iba en aumento y los perseguidos tuvieron miedo de ser agredidos, por lo que, al pasar por el portal de una casa de mala nota, se metieron en ella, creyendo que de este modo habían burlado la persecución de que eran objeto.

Pero el grupo no pasó de allí; se quedó en el portal, después de pretender subir a la casa, cuya entrada no les fué franqueada, mientras Rugama y sus amigos esperaban la llegada de fuerzas, que pidieron al cuartel de Asalto para salir a la calle sin ser agredidos.

Poco después llegaron unos guardias; pero al ver la actitud del grupo, que iba engrosando cada vez más, permanecieron a la expectativa, creyendo que llegaría un momento en que la gente, convencida de que los fascistas no iban a salir, se marchase de aquel lugar. Pero lejos de eso, el gentío iba en aumento, hasta el punto de cerrar el paso de la estrecha calle, pidiendo a voces que le entregaran a los refugiados en aquella casa.

Para desalojar la calle llegaron poco después más guardias en una camioneta de Asalto, que dejaron en la cuesta de Gibaja. Los guardias quisieron librar la calle de Ruamemor de la muchedumbre de personas que la invadía, pero no lo consiguieron.

Entre tanto, algunos cortaron las cubiertas y neumáticos de las ruedas del vehículo, por lo que fué necesario que llegara otra camioneta, que había de servir para llevarse los detenidos a la Comisaría.

Así iba pasando la tarde, sin que los guardias pudieran sacar de la casa a los fascistas, corriendo a eso de las seis la voz de que dos de ellos habían podido huir por los tejados de la casa, no siéndole posible hacerlo a Rugama, que permanecía allí, en espera de que los guardias le librasen del asedio de la multitud.

La indignación de la gente al saber

la fuga de los dos fascistas fué en aumento, coincidiendo con el último esfuerzo que hizo la fuerza pública para sacar a Rugama de allí, por lo que al verle aparecer en el portal, rodeado de guardias, para conducirlo a la camioneta, se abalanzó sobre él, echándole a través de la barrera que hacían los guardias, que a duras penas le iba llevando por la cuesta de Gibaja hasta donde aguardaba el vehículo.

Como el gentío gritaba y se echaba encima de la fuerza, a riesgo de atacar al detenido, los guardias dieron un toque de atención y sacaron las pistolas, lo que valió de momento para que los grupos se hicieran un poco atrás. Pero en seguida se rehicieron, y como el detenido se sintiera herido en un costado, los guardias dispararon el aire sus armas, consiguiendo verse libres del asedio. El momento fué aprovechado para meter a Rugama en la camioneta, que salió veloz hacia la Comisaría. Pero al llegar el vehículo a la calle de Atarazamas, algunos grupos lo hostilizaron con disparos de pistola, a los que contestaron los guardias que estaban de retén cerca de la Pescadería, sonando un buen número de tiros, de resultas de los cuales resultó herido en una mano el chico de quince años Eloy Gutiérrez Pérez, que sufrió una herida por arma de fuego en la mano izquierda, con orificio de entrada por el borde externo y salida por el interno, de pronóstico reservado.

También, a consecuencia de la refriega, resultaron heridos el guardia de Asalto Hermínio Hoyos Díaz, de veinticuatro años de edad, que fué asistido en la Casa de Socorro de una herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda; la mujer, de treinta y un años, Asunción Ruiz, que sufrió una contusión en el hombro izquierdo, y el guardia municipal José de la Fuente Carracedo, que tenía una herida superficial, por arma de fuego con hematoma, en el costado derecho.

Esos tres heridos son leves, por fortuna.

EL FASCISTA ES ASISTIDO EN LA COMISARIA DE ALGUNAS LESIONES LEVES

Poco después de llegar Francisco Rugama Carasa a la Comisaría se acordó que fuera asistido por un médico, para evitar su traslado a la Casa de Socorro, en vista de lo exaltados que estaban los ánimos.

Un coche de Asalto fué destinado con dos guardias, y en el establecimiento municipal recogió al doctor Sandoval, que llevó consigo el correspondiente botiquín de urgencia.

Una vez en la Comisaría, fué asistido Rugama de una pequeña herida punzante en el costado izquierdo, producida con algún cortaplumas; de una contusión erosiva en la pierna izquierda, y de diferentes contusiones en todo el cuerpo.

El detenido quedó después en la Comisaría.

DOS AUTOS VOLCADOS

Durante la mañana fueron volcados dos automóviles, que sus dueños dejaron en la vía pública.

Grupos de juveniles se echaban sobre ellos y los dieron vuelta, sin causarles mayor daño.

Los vehículos fueron trasladados luego a los garajes respectivos.

AUTOMOVILISTAS



El buen servicio, la seguridad y la potencia de vuestro coche dependen en gran parte de la batería. Adaptad la batería AUTOBAT, construida en España con las normas Standard Americanas y los mejores materiales posibles. Encontraréis un servicio AUTOBAT, organizado por Auto-Elctricidad en todas las Ciudades importantes. AUTOBATERIA, S. A. Representante en Santander: SANTIAGO, Alfonso VIII, 2.

Droguerías Pérez del Molino

Semana de precios reducidos en peines y cepillos de dientes. Aproveche esta ocasión para comprar estos artículos con economía. Sólo esta semana y en todas nuestras tiendas. CENTRAL: Compañía, 3. Sucursales: Droguería Azul, Blanca, 17.—Droguería Castilla, Wad Ras, 3.1. Droguería Oriental, San Francisco, 29.

Novedades para primavera y verano. Lanas, sedas y fantasías de algodón, precios sin competencia. ALMACENES "EL NORTE" PLAZA DE PI Y MARGALL

NOTAS LOCALES

EL DIA De madrugada—a las doce de la noche nos hemos reintegrado al trabajo—tenemos que redactar la diaria sección, en la que han de amontonarse las noticias de dos jornadas. Acaba de terminar una huelga que ha tenido, durante veinticuatro horas, paralizadas todas las actividades de Santander. Han sido veinticuatro horas en las que ha estado completamente interrumpida la vida de la ciudad, que ha tenido paradas sus fábricas, detenida su industria, cerrado su comercio, cortados todos sus servicios públicos.



LA HUELGA GENERAL EN SANTANDER. — Un aspecto de los muelles del puerto, paralizados los trabajos. — Por la mañana se formaron largas «colas» para proveerse de pan. — El paseo de Pereda limpio de vehículos. (Fotos Samot.)

LA HUELGA GENERAL EN TORRELAVEGA

Según nos comunica nuestro activo compañero en Torrelavega, también en esta ciudad, como en Santander, se declaró ayer la huelga general. El movimiento se declaró cuando ya estaba celebrándose el mercado, pero éste se recogió rápidamente. El paro fué absoluto, lo mismo que en Barreda, Reocín y otros puntos de características industriales.

En Los Corrales de Buelna se han paralizado los trabajos en las tres fábricas de Las Forjas de Buelna, cerrando también el comercio y extendiéndose el paro, de forma completa, a todos los ramos.

En Cabezón de la Sal comenzó la huelga con bastante retraso, por no haber llegado las órdenes a tiempo, no ocurriendo tampoco novedad. Anoche, terminada la reunión de los dos centrales sindicales, se dió aviso a todos los trabajadores de la provincia que habían secundado el movimiento, a fin de que hoy se reintegren al trabajo.

GESTIONES ENTRE LOS COMITES EJECUTIVOS DE LA C. N. T. Y DE LA U. G. T.

Durante todo el día estuvieron en constante inteligencia los Comités ejecutivos de la Confederación Nacional del Trabajo (Federación Local de Sindicatos) y Unión General de Trabajadores (Federación Obrera Montañesa).

A las cinco de la tarde se celebró en la Casa del Pueblo una importante reunión de Juntas directivas. Cuando terminaba, con un deseo de reintegración al trabajo, esta reunión, se tuvo conocimiento de los sucesos ocurridos al conducirse a la Comisaría al fascista detenido en Ruameror. Se convalidó entonces en celebrar otra reunión de aquellos Comités y de los presidentes de Sindicatos y Sociedades una hora después. Así se hizo, pero la reunión se fué prolongando, haciendo preciso incluso unos cruces de visitas a los respectivos centros sindicales. Así hasta las doce y media de la noche, en que se dió orden de reintegrarse al trabajo.

SE PARALIZAN LOS TRABAJOS EN LA PROVINCIA

Secundando el movimiento huelguístico de la capital, se ha declarado también la huelga en la provincia. En Torrelavega la huelga se deslizo en la forma que nos comunicó nuestro corresponsal, y que en esta sección publicamos. En Santofía también se produjo ese movimiento de solidaridad por veinticuatro horas, sin que hubiera que lamentar el menor incidente.

Se soluciona la huelga.

UNA NOTA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO Y DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES De madrugada, se nos remite la siguiente nota oficiosa: «Examinada por las representaciones de la Confederación Nacional del Trabajo y Unión General de Trabajadores las motivaciones que han inducido al proletariado montañés a realizar el paro absoluto llevado a cabo en el día de hoy, declaran la satisfacción que le disciplina y unión les ha producido, que no obstante no haberse logrado plenamente la totalidad de las aspiraciones, acuerdan reintegrarse al trabajo, quedando a la expectativa de la resolución que se adopte en relación con la detención del compañero Torre, presunto autor de la agresión a un fascista, y sobre el cual la clase trabajadora tiene, con sobrados y abundantes testimonios, la certeza de que los indicios actuales son infundados, por lo cual se conviene en diferir la continuación de la huelga por un espacio de setenta y dos horas, en espera de que por los encargados de administrar y de aplicar la justicia se demuestre que, en este caso concreto, no existe la diferencia que notoriamente se ha observado en casos análogos.—Los Comités.»

FEDERACION OBRERA MONTANESA

Se convoca a la Comisión ejecutiva a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo.—El presidente.

sindicato de Profesionales y Oficios Varios de Santander.

ACLARACION IMPORTANTE

«Habiéndose afirmado por determinados periódicos, al reseñar el suceso acaecido el martes, día 5, en el que resultó herido José Olavarieta, el que éste pertenecía a la Confederación Nacional del Trabajo, interesa muy mucho a este Sindicato hacer constar que, si bien el tal Olavarieta solicitó su alta en el mismo, reunidos sus componentes en asamblea general, creyeron oportuno denegársela, teniendo en cuenta los antecedentes fascistas que sobre él pesaban y no obstante haber prometido públicamente darse de baja en Falange Española si con esto se le daba ingreso en repetido Sindicato.

Quede, pues, aclarado que José Olavarieta ni pertenece ni ha pertenecido ni a este ni a ningún Sindicato de la C. N. T.—La Junta Administrativa.»

A PROTESTAR CONTRA LOS SUCESOS DE ESTOS DIAS

El gobernador civil, hablando anteayer con los periodistas, nos dió que los sucesos ocurridos el día anterior en la vía pública habían suscitado fuertes protestas, que habían tenido repercusión en su despacho oficial. Entre las visitas recibidas—nos dió el gobernador civil—quiero consignar la del presidente y secretario de la

Federación Obrera Montañesa, que han venido a hacer presente su protesta por los sucesos ocurridos en la noche del martes. Esta protesta recogía el estado de opinión de la clase trabajadora montañesa y de gran número de amigos y correligionarios.

También he recibido la visita de una numerosa Comisión de Astillero. La presidia el alcalde, y de ella formaban parte otras autoridades, comerciantes y representantes de las Sociedades obreras. Venía esta Comisión para señalar su disgusto por el hecho acaecido la noche anterior en aquel industrial pueblo. No se explicaban los manifestantes el motivo de esa agresión en un pueblo en el que apenas si existen, y si existen no salen al ambiente pasiones políticas.

He recibido también la visita de una Comisión de la Federación de Camareros, que ha venido a protestar por esos atentados a los establecimientos, atentados que pueden hacer víctimas entre los obreros camareros que se hallan en el interior de aquéllos cumpliendo con su deber.

Para librarse de chinches y pulgas, lústranse suelos y muebles con ENCAUSTICO ALIRON

CLAUSURA DE UNOS CENTROS EN ASTILLERO

Se refirió luego el gobernador civil a algunas visitas que recibe de gentes que van a solicitar que se ponga a los detenidos a disposición del Juzgado correspondiente. Ignoran los que tal pretenden que se encuentra el país en estado de alarma; que está en vigor la ley de Orden público, y que, por lo tanto, puedo adoptar determinadas medidas.

Mas cierto es—añadió el señor Ciges Aparicio—que por la suavidad del mandato no han advertido ese estado de excepción, pero le van a advertir desde hoy. Por lo pronto quiero advertir a todas las Juntas directivas de algunos centros que se denominan católicos que eviten el que, desde ellos, se desarrollen ciertas actividades, y teniendo yo a evitarlo, he dispuesto que se clausuren inmediatamente el Centro Católica de Astillero y el domicilio de la Agrupación Regional Independiente.

Terminó diciéndonos que una manifestación de Guarnizo había ido a Astillero a protestar ante el pueblo hermano de los hechos registrados la noche anterior.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO Investigaciones clínicas - Consulta de 10%, a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 1541. Plazuela del Príncipe, 10, 1.º

UNA CARTA DE LOS PESCADORES DE ONDARROA

Días pasados recibió el alcalde una carta de los pescadores de Ondarroa, anunciándole una visita para la tarde de ayer, con el fin de interesar a Santander en el movimiento iniciado contra la forma en que se realiza la pesca de arrastre, y que desean hacer extensivo a todo el litoral Cantábrico. Con el fin de recibir a los comisionados, se reintegró el señor Castillo en su despacho en las primeras horas de la tarde con la representación del Pósito de esta capital, previamente avisada.

REUNION CELEBRADA EN EL AYUNTAMIENTO PARA TRATAR DE LA CONSOLIDACION DE LA DEUDA

En la tarde de ayer se reunieron en el salón de actos del Palacio municipal, previa convocatoria del señor alcalde, y presididos por éste, los tenedores de obligaciones municipales de los empréstitos emitidos por el excelentísimo Ayuntamiento en los años 1909 y 1914, y después de amplias explicaciones del señor alcalde sobre los extremos que comprendía la operación y beneficios que ésta había de reportar a los actuales obligacionistas, y de referirse el señor Catalán, director del Banco Mercantil, a lo perfectamente viable y sumamente ventajosa que estimaba la operación propuesta, la totalidad de los presentes, cuyo número ascendía a sesenta, representando más de dos mil obligaciones, íntimamente convencidos de los beneficios que habrá de reportarles la conversión, aceptaron ésta en los términos propuestos por la presidencia, a la que felicitaron por haber conseguido el restablecimiento del crédito municipal, que en bien de todos redundará.

Energía... Salud... Alegría... se obtienen con el poderoso tónico-fortificante VINO ONA.

EL FALLECIMIENTO DE DON FEDERICO RINGELKE

El alcalde, al recibirnos ayer a los informadores de Prensa, tuvo ante nosotros palabras de la más sincera y profunda condolencia por el fallecimiento del concejal don Federico Ringelke Ferreira, de cuya caballerosidad y admirables dotes de hombre trabajador hizo un cumplido y merecido elogio, lamentando que la muerte haya privado a la Corporación

municipal de tan valioso colaborador y a sus amigos y correligionarios de tan excelente amigo y consecuente y honrado republicano.

Nos dió que había dado órdenes para que fuese adquirida una corona como postrer recuerdo del Ayuntamiento, donde había dejado el finado huellas de sus actividades y de su cariño a la ciudad, y que en la sesión que celebre hoy el Municipio leará una moción proponiendo el acuerdo de cesión de un nicho para recoger los restos mortales del que fué en vida inestimable compañero, y de la correspondiente lápida.

ANIS CASTELLANA

Al entierro, que será civil, por disposición del finado, asistirá por haberlo dispuesto así el alcalde, una sección de la Guardia municipal y otra de ordenanzas de la Corporación.

EL CIERRE DE MERCADOS PARA EVITAR INCIDENTES

Añadió el señor Castillo que había hecho cuanto estuvo de su parte por asegurar el abastecimiento de la población, manteniendo abiertos los mercados hasta las diez, que dispuso su clausura para evitar toda posibilidad de que se provocara algún incidente. Por el mismo motivo, las dependencias municipales secundaron el paro, y en el Matadero no se sacrificaron las reses de costumbre.

COLONIA BURGALESA

Se convoca a los socios que desean formar parte del equipo de fútbol, acudan a una reunión hoy, viernes, a las ocho de la noche, en esta Colonia.

LA MEZQUITA BAR-RESTAURANT

DE SOCIEDAD

BODA DISTINGUIDA

En la capilla del Palacio Episcopal se ha celebrado el matrimonial enlace de nuestro querido amigo, el joven y prestigioso doctor, don Luis Sierra Cano, y la bellísima y distinguida señorita santanderina Mercedes Setién Ubierna. Apadrinaron a los jóvenes esposos don Francisco Setién y la señorita María Sierra Cano.

OTRA BODA

En la Iglesia de Santa Lucía se verificó el enlace matrimonial de la encantadora señorita Julia Rolz Aparicio, de distinguida familia asturiana, con el culto joven don Aureliano González Gutiérrez, reputado médico fisiólogo, de los Ministerios de Trabajo y Comunicaciones, en Madrid. Bendijo la unión el obispo de nuestra diócesis.

Actuaron de padrinos la madre del novio, doña Milagros Gutiérrez, y don Martín Aparicio Cabrales, tío de la desposada.

Fueron testigos don José Aparicio Cabrales, don José Crespo Rubin, don Angel González Gutiérrez, don Victor Gandarillas González y don Aureliano González Fernández.

Después de la ceremonia religiosa, los novios e invitados se trasladaron al salón rojo de «Royalty», donde les fué servido un espléndido banquete.

Los novios salieron con dirección a París y Cherburgo, donde embarcarán para Nueva York, con objeto de recorrer varias capitales americanas.

VIAJES

Para sus posesiones de Nofuentes (Burgos), saldrá hoy la encantadora y distinguida señorita Florinda Gómez Jorin, que pasará allí una larga temporada.

NATALICIO

Ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña la distinguida señora doña Josefa Undido, esposa de nuestro buen amigo don Sergio Gutiérrez, e hija del competente tipógrafo don Mariano Undido Salvidea, a quien sinceramente felicitamos, así como al feliz matrimonio.

ENFERMA

Se encuentra enferma, de algún cuidado, la respetable esposa del distinguido coronel, del regimiento de Valencia, don José María García Argüelles.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

LOS SUCESOS

Un grave accidente de automóvil ocurrió ayer en las primeras horas de la mañana, en Renedo de Piélagos, en las inmediaciones del paso a nivel del ferrocarril del Norte.

Por la pendiente mencionada bajaba el automóvil de la matrícula de Santander número 6.219, conducido por José Porres, hermano de la propietaria del vehículo, en ocasión que se encontraba hablando en la misma carretera varias vecinas de mencionado pueblo.

Para evitar un atropello, sin duda, el conductor debió frenar, derrapando el automóvil por efecto de la lluvia, y después de dar varias vueltas en redondo—así, al menos, parece ser que ha declarado el mismo—alcanzó con la trasera del coche al grupo, resultando tres mujeres heridas.

Una de las víctimas del accidente resultó gravísimamente herida, siendo necesario trasladarla sin pérdida de momento a la Casa de Salud Valdecilla.

Se llama la atropellada Paula García, de cincuenta años de edad, esposa de un guardaaguas de dicha estación.

Presentaba la fractura de la base del cráneo, la fractura del radio y del maxilar inferior. Su estado fué calificado de muy grave.

También fué curada en el mismo establecimiento benéfico otra de las atropelladas, Simona Campo, de veintinueve años, como la anterior natural y vecina de Renedo. Esta había sufrido contusiones en diversas partes del cuerpo, no revistiendo gravedad su estado, por lo que se trasladó a su pueblo una vez curada.

La joven herida que fué curada en Renedo se llama Luz, y es hija de la que fué traída en gravísimo estado a Valdecilla.

En el suceso, que fué muy sentido en el vecindario de Renedo, donde son las víctimas muy conocidas, intervino la Guardia civil, procediendo a la detención del conductor, hasta que la autoridad judicial disponga.

LOS «DUENDES» LE APALEAN

Ayer fué curado en la Casa de Socorro José Díaz Alonso, que al parecer fué quien descubrió a Manuel Mirones y Manuel Bezanilla como los auténticos «duendes» de la calle de Menéndez de Luraca.

Por esta delación le esperaron ayer junto al Hospital viejo, y allí le dieron una paliza que le produjo una herida contusa en la región parietal izquierda.

ROBO EN UNA RELOJERIA

En la madrugada del jueves fué robada la relojería que en la plaza de la Libertad posee el industrial Luis Manzanares Leguiera. Reconocido el establecimiento, se vió que faltaban ocho despertadores, tasados en unas doscientas pesetas.

DISPAROS AL AIRE

La Guardia civil de Cabareño ha detenido y puesto a disposición del Juzgado al vecino Manuel Llaño Ortiz, como autor de haber hecho varios disparos al aire con una escopeta con el fin de ahuyentar a un grupo de vecinos del mismo pueblo que le molestaban con sus gritos por la noche.

PEQUEÑO INCENDIO

Al mediodía de ayer se produjo un incendio en una tejavana que don Pedro Gómez tiene en la calle de Aurelio Herreros, número 12, y que está destinada para garaje.

A consecuencia del siniestro quedó parte de la tejavana destruida, y sufrió desperfectos una camioneta que allí se guardaba.

El fuego fué sofocado con gran rapidez por los bomberos de ambos parques, ignorándose las causas que lo produjeron.

El garaje estaba asegurado. En la extinción del incendio sufrió una herida incisa en el dedo pulgar derecho el bombero municipal Santiago Avisado Cadejo.

MUERTE SUICIDA

En el hotel «Inglaterra», del ardenero, donde residía desde hace algunos años, ha fallecido, el miércoles último, víctima de rápida e inesperada enfermedad, después de recibir a Santos Sacramentos, don Manuel Macías Alonso, hermano de nuestro en tratable amigo, el conocido comerciante de Reimosa, don Luis Macías.

Tanto a éste como a su distinguida familia, acompañamos en el dolor que esta desgracia les ha producido.

La novillada del domingo

Después de la tristeza de estos días ha llegado el momento de alegrarse, y para eso nada mejor que la castiza fiesta española, que levanta el espíritu de la gente y hace olvidar penas y dolores.

El inmenso Pagés ha organizado para el domingo algo apoteósico a precios regalados, que el público saboreará como cosa de primera. Se trata de la lidia de seis novillos de la ganadería de SANCHEZ CARREROS, de los cuales morirán cuatro a manos de los jóvenes diestros AGUSTIN QUINTANA, de clamoroso éxito en la plaza de Madrid, y JOSE MORALES (OSTIONCITO), hijo de aquel famoso matador de toros del mismo nombre. Los otros dos novillos serán estoqueados por los toreros montañeses JOSE PARAS (TIJERILLAS) y MANUEL BERMUDEZ (CALERUCO), que el año último fueron los que mejor quedaron en nuestra plaza.

Por si ello fuera poco, la Empresa regalará 2.000 pesetas en valiosos premios a los espectadores, y la entrada costará 2,50 la sombra y 1,80 el sol, para que a esta primera función taurina de la temporada pueda acudir todo el mundo que quiera pasar una tarde colosal.

DETENCION DE UN FALSO INSPECTOR

A pesar de lo que dijimos en EL CANTABRICO del martes, de que un sujeto se dedicaba a estafar a los comerciantes fingiéndose inspector del Trabajo, éste, que es un cínico o un tomo, continuó su labor el miércoles, por la mañana, presentándose en la carbonería de la calle de San Celedonio, número 2, propiedad de Alejandro Nevares, preguntándole si tenía determinados libros de contabilidad, y como le dijeron que no, hizo que se enfadaba mucho y obligó a comprarle una libreta que llevaba en 25 pesetas.

Después hizo la misma operación en otra carbonería de la calle de la Marina, propiedad de Remigio García Carretero, de cincuenta y cuatro años, el cual, al leer EL CANTABRICO, cayó en la cuenta que había sido objeto de un robo, y buscando al falso inspector le mandó detener por el guardia de Asalto Florencio Rodríguez.

El desprecioso sujeto se llama Elías de la Fuente Calzada.

Ateneo de Santander

SECCION DE MUSICA

Esta tarde, a las siete y media, la joven y distinguida señorita María Teresa Collantes Arenal dará su anunciado recital de piano. En posesión de una buena escuela pianística, unida a sus magníficas condiciones artísticas y gran temperamento, el concierto de esta tarde será una sesión grata para los socios.

Notas necrológicas.

DON FEDERICO RINGELKE FERREIRA

Con profundo sentimiento hemos recibido la noticia del fallecimiento, ocurrido en esta capital, del que en vida fué consecuente republicano y ciudadano ejemplar, don Federico Ringelke Ferreira, que ostentaba actualmente la vicepresidencia de la Comisión gestora de la excelentísima Diputación provincial.

El señor Ringelke era hombre de profunda cultura y arraigado fervor republicano, y en su vida figuró siempre en los partidos de pura doctrina democrática, laborando últimamente por la consecución de la República, que vió aborrecer en abril de 1931. Desde entonces acá, el señor Ringelke trabajó con más brío y fuerte voluntad por el sostenimiento del régimen, y ha muerto satisfecho por lo que él consideraba consolidado.

La muerte del señor Ringelke ha producido penosa impresión en Santander, donde gozaba de generales simpatías no sólo entre sus correligionarios, sino entre todas las clases sociales. En el Círculo de Unión Republicana, a cuyo partido pertenecía, ondeó la bandera a media asta en señal de duelo.

Descanse en paz el batallador republicano, y reciba su apreciable familia, lo mismo que la Diputación provincial y la Corporación municipal de Santander, de la que era concejal síndico, el testimonio de nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida que sufre en la persona de un ser tan querido.

A la avanzada edad de ochenta y cinco años, dejó ayer de existir en el pueblo de Igollo la respetable señora doña Josefa Fernández y Fernández, viuda de don Manuel Fernández, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Descanse en paz la finada, y reciban su desconsolado hijo, don Tomás Fernández y Fernández; hermanos, don Juan, doña Juana, don Tomás, doña Manuela, doña Jesusa y don Santiago; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, la expresión de nuestro pésame.

Pañería fina, gusto exquisito, precios ventajosos. El hombre "chic" debe comprar su traje en ALMACENES "EL NORTE" PLAZA DE PI Y MARGALL

TORRELAVEGA

De todo un poco.-El tiempo sigue más bien de invierno que primaveral.-Contestando a un colega.-Casa de Socorro.-Notas de sociedad.-Futboleras.-Izquierda Republicana.-Otras noticias.

DE TODO UN POCO

No vemos por ninguna parte el mes de mayo florido y hermoso. Lluve bastante, y por las noches, hace demasiado fresco. De modo que eso de la primavera no es más que en el calendario.

Los labradores pedían en abril agua y más agua, pero ahora... van a tener que solicitar sol, mucho sol, para que las cosechas no se retrasen.

No hay novedad saliente por la ciudad. Se trabaja-aunque no todo lo que hace falta para resolver la crisis de trabajo-, y cuando en las tertulias de diferentes ideologías se hacen comentarios, son al tenor de las noticias del día, que no siempre son agradables. ¿Cuándo llegaremos a la ansiada normalidad?

Estamos sin noticias sobre el encauzamiento del río «Cristo». ¿Se habrá perdido el expediente? Pues ya más de una vez hemos dicho que con vendría «empujar» este asunto donde sea y como sea, porque si no... pasará la primavera y pasará el verano sin que la necesaria obra, que es de saneamiento, se realice.

Parece que en este encauzamiento no tiene importancia; pero los que conocemos las ventajas que producirá, se la damos, y por eso insistimos uno y otro día en que no se deje de la mano la «engorrosa y pesada» tramitación del expediente. Además, tengamos en cuenta que en jornales hay que emplear algunos miles de pesetas. De la reforma de la plaza de abastos nada queremos decir en solicitud de que se realice inmediatamente la obra, porque nos consta que están en ello los señores municipales y de que no pasarán muchos días sin que se empiecen los trabajos. ¡Qué ganas tenemos de ver a los vendedores de pescado en un lugar decente y a cubierto de las inclemencias del tiempo!

—Hoy es día de mercado. Si el tiempo está tan desagradable como ayer, poco bueno vamos a tener que decir. Los comerciantes esperan «como agua de mayo» los jueves y domingos feriados y reciben con gran cordialidad a los parroquianos que vienen de todos los pueblos de la región a efectuar sus compras. ¿Vendrán hoy muchos y con muchas pesetas? Es lo que hace falta.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Especialista en GARGANTA, NARIZ Y OJOS. CONSULTA DE DIEZ A UNA. Mártires, 3, 2.º - TORRELAVEGA

CONTESTANDO A UN COLEGA

Después de leer las líneas que sobre una aclaración que hicimos el martes, a petición del presidente de la Casa del Pueblo, nos dedica ayer el corresponsal de «El Diario Montañés», y en las que vemos ciertas intenciones que no vienen al caso, hemos de contestarle que nos ratificamos en todo lo dicho, y le recomendamos vuelva a leerlo para que se convenza de que por «nuestra cuenta» sólo decimos una verdad, que nadie podrá negar, ya que lo que nosotros presenciamos y oímos no se nos puede rechazar; esto es, que él (el presidente de la Casa del Pueblo), si intervino en lo que hablaban los representantes de la Prensa con el delegado gubernativo, fué PARTICIPARMENTE.

«No es esta la verdad, y nada más que la verdad, estimado colega? En cuanto al resto de nuestro suelto, lea bien el corresponsal de El Diario» y verá que son manifestaciones que nos ha hecho el presidente de la Casa del Pueblo por su cuenta y riesgo. Luego a él tiene que dirigirse si considera conveniente rectificarle alguna cosa.

Y, para terminar, sepa el colega que cuando recogemos información procuramos desposeerla de toda pasión. Por eso, si cualquier autoridad o cualquier otra persona nos hace la salvaguarda de que nos habla con carácter particular, interpretamos siempre que es una advertencia para que no lo hagamos público.

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.-SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO, TORRELAVEGA

CASA DE SOCORRO

Han sido asistidos los siguientes: Manuela García, de cuarenta años, de herida erosiva en el muslo y pierna derecha por su parte interna.

—Antonio Herrero, de treinta y nueve años, de herida, por desgarrar, en el dedo meñique de la mano derecha.

—Carmen Gómez, de dieciocho años, de herida contusa en el antebrazo derecho.

DE SOCIEDAD

Para Madrid ha salido el estudioso joven Ramón Francés González. —Para Medina del Campo, el digno capitán de la Guardia civil don Tomás Ausín, quien va destinado a aquella Comandancia.

—En Campuzano ha dado a luz una niña doña Beatriz Rota Pereira, esposa de don José Ceballos Sáiz. —En Barreda, una niña doña Oliva Díaz Allende, esposa de don Belisario Fernández Martínez.

—En Tanos, un niño doña María García Urraca, esposa de don Anastasio Mantilla Aja.

Comillas.

DEL PUERTO

Han vuelto a hacerse a la mar nuestras embarcaciones, obteniendo algunas mareas de bocarte que pueden considerarse aceptabilísimas si lo de la subvención a la anchoa no «encaja» en los «bajos burocráticos» del Ministerio de Trabajo; queremos decir si no se vuelve todo literatura oficiosa y palabras de las que se lleva el viento.

Se encuentra en ésta el perito que según lo dispuesto por la ley ha de inspeccionar todos los motores de los barcos surtos en nuestras aguas con carácter de permanencia.

Merced a la acertada y generosa intervención del alcalde interino, don Enrique del Castro; del consejero del Pósito de Pescadores y concejal sindical, don Jesús Cancio, y a la activa cooperación del presidente del Cabildo, don Camilo Sánchez, se ha logrado hacer abortar el conflicto surgido con ocasión del reparto de parados en las embarcaciones.

Lo celebramos muy de corazón y aplaudimos una vez más el abnegado compañerismo de nuestros marineros y la buena disposición y el desinteresado gesto de los armadores comillanos, y especialmente el del armador don Victoriano Noceda, que se hallaba dispuesto incluso a regalar al Pósito uno de sus barcos si tal desprendimiento suponía una solución para el problema.

NOTA TRISTE

Ha dejado de existir el anciano y

En vísperas de ser madre...



... la alegría inmensa que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc., por cuya causa come poco y se encuentra cada día más débil.

El Elixir Estomacal Saiz de Carlos alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, y por ser medicamento inofensivo siempre y de agradable sabor, se puede tomar con absoluta confianza a la dosis de media cucharada mezclada con agua después de cada comida.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Navegamos por la vida con la rebelión a bordo!

—Hacen las gentes fogosas unas cosas muy ridículas... Olvidemos esas cosas y hablemos de las películas... ¡La última novedad, atrayente, sugestiva... «Rebelión a bordo».

—Dichoso aquel que tiene su casa a flote, y a la orilla del agua su camarote... Mas si a bordo hay rebelión, eso será una ilusión...

—Sí, señor... Y también es una de tantas ilusiones un decreto-ley que ha inventado un señor Muñoz Palao, que cultiva el arbitrio...

—¿La manía de proponer proyectos irrealizables?

—Eso es... Dice ese decreto fantástico y audaz... «Durante tres años, ningún español podrá gastar en sus atenciones familiares más de seis mil pesetas anuales. El resto de los ingresos irá a un fondo nacional, destinado a realizar obras públicas. Si el individuo necesita un auto, esto será cosa aparte. Si el ingreso asciende a catorce mil pesetas, restando las seis mil, quedan ocho mil, que multiplicadas por trescientas ochenta y cuatro mil, dan tres mil setenta y dos millones de pesetas. En los tres años, nueve mil doscientos dieciséis millones... Con este dinero podrán ser realizadas las obras públicas que necesita el país».

—¿Y cree el señor Muñoz Palao que en España hay trescientas ochenta y cuatro mil familias que disponen, cada una, de catorce mil pesetas de ingresos anuales?

—Parece que sí lo cree... «Los ministros y los diputados sólo cobrarán seis mil pesetas al año... Por tanto, no habrá diputados que aprueben esa ley, ni habrá un ministro que firme ese decreto... ¡Una ilusión, como la felicidad del que tiene su casa a flote y se encuentra, de repente, con que hay rebelión a bordo!».

—¿Y qué es la nueva película?

—Una cosa sorprendente... Cuenta la Prensa que «Rebelión a bordo» supera en técnica y en realización a todas las películas más célebres... «Rebelión a bordo», sacada de una vieja novela de aventuras, es una película-cumbre, que coloca a Frank Lloyd en el pínaculo de los directores cinematográficos...

—Vieja tiene que ser la novela esa, porque se dice que ahora abundan extraordinariamente los aventureros, pero ya no hay aventuras.

—El capitán Blight triunfa, mientras Christian, el bravo y abnegado segundo de a bordo, se hunde en los misterios de una isla desierta, alumbrado por la hoguera del barco rebelde. Tiene la película momentos de gran belleza, como las escenas de la vida marinera, y como los fotogramas de la tormenta, con unos maravillosos efectos sonoros... En Nueva York, la exhibición de esta película produjo setenta y seis mil dólares en la primera semana. «Rebelión a bordo» es la película que patrocinó la Liga Marítima Francesa, y la que ha merecido la atención máxima de las grandes Compañías navieras, porque hace notar el contraste entre la vida de la gente de mar en 1787 y en 1936. «Rebelión a bordo» es la gran película humana del mar... Hueiga decir que cuando se exhiba en Santander, irá a verla toda la gente marinera...

—¿Y qué tal resultaría una rebelión a bordo de un lujo transatlántico?

—¡Una cosa encantadora!... Mucho más interesante, desde luego, que una rebelión a bordo de un patache... El pasaje, presa del terror, se refugiaba en los camarotes... El radiotelegrafista pedía auxilio, lanzando el S. O. S... De las máquinas, salían los fogoneros de asalto, con las palas cargadas de carbones encendidos, para arrojarlos al rostro a los rebeldes... Y el capitán, con valor, para sembrar el terror, quizá se expresase así: «Reyezuelos del vapor, ¡de rodillas ante

estimadísimo convecino don Antolin Pimentel.

Su muerte ha sido sentidísima, por lo que tanto su entierro como los funerales en sufragio de su alma han constituido una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz el infortunado Pimentel y reciban sus familiares la expresión de nuestro más sincero pésame.

EL CORRESPONSAL

Relojería Pablo Galán (Y ANTIGUA CASA SUERO)

Paseo de Pereda, 7 y 8

Ramales.

BODA DISTINGUIDA

A las once de la mañana del jueves pasado se celebró en la iglesia parroquial de San Pedro, de esta villa, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Milagros Aparicio Ugarte con el culto joven de Ampuero don José Martínez Céspedes, empresario de nuestro Gran Cinema.

La novia entró en el templo del brazo de don José María Gredilla, que figuró como padrino, y el novio, del de su señora madre, doña María Céspedes, viuda de Martínez, diciendo la misa de esponsales don Juan José Martínez, párroco de esta localidad.

Después de la ceremonia religiosa, el cortejo nupcial se trasladó al acreditado Hotel Viuda de Sota, donde se sirvió un espléndido banquete de bodas.

Se sentaron a la mesa, juntamente con los novios y padrinos, los siguientes comensales:

Señoras y señoritas: Francisca Ugarte, Teresa López, Manolita Abascal, Cira Barrena, Lola Rodríguez, Patricia Aparicio, Cecilia Abajo, Carmen Ruiz, Concha Cárroba, Laudina Peña, Felisuca Martínez, Felisa Riva, María Gutiérrez, Raquel Martínez, Julia Gutiérrez, Alicia Martínez, Lola Cano, Apolonia Martínez, María Trigo, Cristina Aparicio, Josefa Ateca, Catalina Aparicio, María Pacheco, Florentina Abascal, Potencia Villasant, Elisa Trigo, Teresa Quintana, Pilar Aparicio, Julia Aparicio e Inocencia Quintana.

Y los señores: Francisco Céspedes, Pautilo Díaz, Pedro Ruiz, Baldomero Pacheco, Ricardo Viota, Félix Baháon, Ignacio Ugarte, Segundo Casamayor, José Aparicio, Antonio Gutiérrez, Teodoro Aparicio, Restituto Aparicio, Jesús Ugarte, José García, Leandro Martínez, Luis Blanco, Ramón García, Eduardo Céspedes, Elías Gorostiza, Aurelio Céspedes, Francisco Martínez, Manuel Sarabia, Jesús Artega, Agapito Barriocanal, Antonio Martínez, Angel Fernández, Federico Escobedo, Florencio González, José Baglietto, Carlos Ruiz Landa, José Luis Arozamena, Ignacio Aparicio, Pablo Esquerza, Eliseo Ruiz, Manuel Arredondo, José María Fernández, Juan Ruiz y Gerardo Tova.

Transcurrió la comida con la peculiar alegría propia de estos casos, celebrándose a continuación animado baile.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, salieron en viaje de bodas con dirección a Barcelona y Valencia.

PRIMERO DE MAYO

Con gran entusiasmo por parte del elemento obrero ramaleño, se celebró en la villa la Fiesta del Trabajo. A las once de la mañana hubo una manifestación acompañada de la Banda municipal, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde iniciaron entrega de las conclusiones generales de la U. G. T. y otras de carácter local, entre ellas: arreglo del puente de Vega, corredor y reparación de caminos vecinales de Esnardamino y Helguera y varias calles de la villa.

A continuación, en la plaza del Mercado, se celebró un mitin, en el que hablaron el ex diputado don Antonio Ramos y don Valentín Suárez, que elocuentemente hicieron exaltación de la Fiesta de Primero de Mayo, mostrando ambos su complacencia por el ímpetu social y sindical de los obreros ramaleños.

En el local del Café Universal tuvo lugar un banquete de confraternización obrera, asistiendo numerosos comensales.

En la tarde y noche se celebró animado baile, transcurriendo el día con el orden y tranquilidad más completo.

DETERENCIONES

Se encuentra detenido a disposición

VEGA-GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS. CARMEN, 56 MADRID. RIVERA, 2-7 TEL. 1247 SANTANDER

Agente para la provincia: FERNANDO VILLA TOCA

Reinosa.

FERIA Y MERCADO

Como primer lunes de mes se celebró la feria quincenal y el mercado correspondiente, con extraordinaria concurrencia a la primera, donde se realizaron muchísimas transacciones de ganado vacuno, predominando la de la venta de terneras y vacas para el inmediato abastecimiento de carnes, siendo transportadas la mayor parte de las reses vendidas para fuera de la provincia en grandes camiones.

El mercado, para el comercio en general fué flojo, con lo que se confirma cuanto venimos diciendo sobre la importante crisis que se deja sentir.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ante el juez municipal y el secretario, don Domingo de los Ríos Araitio, se procedió a la inscripción del matrimonio don Manuel Solá Cadaveña con la bellísima y simpática reinosa María de los Dolores Ruiz Diez, firmando el acta, como testigos, don Mariano Calleja López y don Benito Cabrero Ríos.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, está recibiendo cariñosas enhorabuenas con motivo de su nuevo estado, a las que unirán la nuestra, muy cordial, extensiva a los familiares, y de forma especial a los padres de la novia, muy queridos amigos nuestros.

—Doña Francisca Bragado Cernuda, esposa de don Amadeo Fernández Rodríguez, dió a luz un niño, al que pusieron el nombre de Ramón.

—Doña Lucila Argüeso y Argüeso, esposa de don Diego Molinero Arrán, ha dado a luz una niña, la que llevará el nombre de Lucila.

—Nuestros estimados amigos el matrimonio don Manuel Gato Alonso y doña Victoria Fernández Sierra, pasan por el dolor, que sentimos, de haber visto morir a su hija Ursula.

EL CORRESPONSAL

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIAS DE SEGUROS REUNIDAS. FUNDADA EN 1864.

Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsada. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos. Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15. Señores Hijos de Basterrèchea, paseo de Pereda, 9.

mi!... ¡Todo lindo!... ¡Todo lindo!... También dice la Prensa: «Rebelión a bordo»... Estamos ante el éxito auténtico sin precedentes. Estamos ante la realización-cumbre de la Metro Goldwyn Mayer. Estamos ante la interpretación más genialmente realizada. ¿Estamos?...

—Lo que me temo que esa película sea la causa inconsciente de que la tendencia a las rebeliones sistemáticas, que se ha propagado por toda la parte sólida del globo terráqueo, se propague también por la parte líquida... Si esto sucede, tendremos rebeliones hasta en los regatos...

—La humanidad está enferma, la pobrecita. Pero no sabe decir lo que le duele...

—Que recurra al dibujo... Se cuenta que Alberto Durero, el insigne dibujante, pintor y grabador de Nuremberg, se fué a Zelanda, a ver una ballena que la tempestad había arrojado sobre la costa. En este viaje, enfermó. Y desde Holanda, consultó el caso con un médico de Nuremberg, de la siguiente manera... Hizo un dibujo, en el que se dibujó a sí mismo, con el torso desnudo, y mostrando con el dedo índice de la mano derecha una mancha amarilla, pintada sobre el hipocóndrio izquierdo. Y escribió, sobre el dibujo, estas palabras: «¡Dí, donde está la mancha amarilla que señalo con el dedo, es donde me duele... ¿Dónde le duele a la pobre humanidad, incluyendo en ella a todos esos cientos de miles de familias cuyos respectivos ingresos anuales ascienden a catorce mil pesetas, según la fantástica suposición del señor Muñoz Palao?... ¿Tendrá el mal, la humanidad, en el hipocóndrio izquierdo, como Alberto Durero?... Porque ya sabe usted que la hipocóndria es una afección nerviosa caracterizada por una profunda tristeza habitual... La humanidad está pálida... Como la princesita aquella de Rubén Darío... ¿Será que no se descansa?... ¿Será que no se sosiega?...

—Pues que le conste a usted que dice «La Epoca» que en todo el globo terráqueo, los únicos seres humanos que echan la siesta son los españoles y los judíos... Y ya ve usted lo que pasa en España... Y ya habrá usted leído lo revueltos que andan los judíos en la Palestina... El mal de la humanidad no es el efecto de la falta de sosiego... Es que todos los seres humanos llevamos dentro al espíritu de la rebelión... Todo nos parece mal... No estamos conformes con nada... Comp aquella chiquilla antojadiza que rechazó un lindo juego de cocina, diciendo: «Yo no quiero eso... Yo quiero otra cosa... ¡que me den un novio de color de rosa!»... Nos ha invadido la disconformidad sistemática... Dentro del ser humano, suena un grito fatal, que oye el más sordo... En estos tiempos, lleva el ciudadano ¡la rebelión a bordo!...

—¿Y qué es la nueva película?

—Una cosa sorprendente... Cuenta la Prensa que «Rebelión a bordo» supera en técnica y en realización a todas las películas más célebres... «Rebelión a bordo», sacada de una vieja novela de aventuras, es una película-cumbre, que coloca a Frank Lloyd en el pínaculo de los directores cinematográficos...

—Vieja tiene que ser la novela esa, porque se dice que ahora abundan extraordinariamente los aventureros, pero ya no hay aventuras.

—El capitán Blight triunfa, mientras Christian, el bravo y abnegado segundo de a bordo, se hunde en los misterios de una isla desierta, alumbrado por la hoguera del barco rebelde. Tiene la película momentos de gran belleza, como las escenas de la vida marinera, y como los fotogramas de la tormenta, con unos maravillosos efectos sonoros... En Nueva York, la exhibición de esta película produjo setenta y seis mil dólares en la primera semana. «Rebelión a bordo» es la película que patrocinó la Liga Marítima Francesa, y la que ha merecido la atención máxima de las grandes Compañías navieras, porque hace notar el contraste entre la vida de la gente de mar en 1787 y en 1936. «Rebelión a bordo» es la gran película humana del mar... Hueiga decir que cuando se exhiba en Santander, irá a verla toda la gente marinera...

—¿Y qué tal resultaría una rebelión a bordo de un lujo transatlántico?

—¡Una cosa encantadora!... Mucho más interesante, desde luego, que una rebelión a bordo de un patache... El pasaje, presa del terror, se refugiaba en los camarotes... El radiotelegrafista pedía auxilio, lanzando el S. O. S... De las máquinas, salían los fogoneros de asalto, con las palas cargadas de carbones encendidos, para arrojarlos al rostro a los rebeldes... Y el capitán, con valor, para sembrar el terror, quizá se expresase así: «Reyezuelos del vapor, ¡de rodillas ante

—Pues que le conste a usted que dice «La Epoca» que en todo el globo terráqueo, los únicos seres humanos que echan la siesta son los españoles y los judíos... Y ya ve usted lo que pasa en España... Y ya habrá usted leído lo revueltos que andan los judíos en la Palestina... El mal de la humanidad no es el efecto de la falta de sosiego... Es que todos los seres humanos llevamos dentro al espíritu de la rebelión... Todo nos parece mal... No estamos conformes con nada... Comp aquella chiquilla antojadiza que rechazó un lindo juego de cocina, diciendo: «Yo no quiero eso... Yo quiero otra cosa... ¡que me den un novio de color de rosa!»... Nos ha invadido la disconformidad sistemática... Dentro del ser humano, suena un grito fatal, que oye el más sordo... En estos tiempos, lleva el ciudadano ¡la rebelión a bordo!...

—¿Y qué es la nueva película?

—Una cosa sorprendente... Cuenta la Prensa que «Rebelión a bordo» supera en técnica y en realización a todas las películas más célebres... «Rebelión a bordo», sacada de una vieja novela de aventuras, es una película-cumbre, que coloca a Frank Lloyd en el pínaculo de los directores cinematográficos...

—Vieja tiene que ser la novela esa, porque se dice que ahora abundan extraordinariamente los aventureros, pero ya no hay aventuras.

—El capitán Blight triunfa, mientras Christian, el bravo y abnegado segundo de a bordo, se hunde en los misterios de una isla desierta, alumbrado por la hoguera del barco rebelde. Tiene la película momentos de gran belleza, como las escenas de la vida marinera, y como los fotogramas de la tormenta, con unos maravillosos efectos sonoros... En Nueva York, la exhibición de esta película produjo setenta y seis mil dólares en la primera semana. «Rebelión a bordo» es la película que patrocinó la Liga Marítima Francesa, y la que ha merecido la atención máxima de las grandes Compañías navieras, porque hace notar el contraste entre la vida de la gente de mar en 1787 y en 1936. «Rebelión a bordo» es la gran película humana del mar... Hueiga decir que cuando se exhiba en Santander, irá a verla toda la gente marinera...

—¿Y qué tal resultaría una rebelión a bordo de un lujo transatlántico?

—¡Una cosa encantadora!... Mucho más interesante, desde luego, que una rebelión a bordo de un patache... El pasaje, presa del terror, se refugiaba en los camarotes... El radiotelegrafista pedía auxilio, lanzando el S. O. S... De las máquinas, salían los fogoneros de asalto, con las palas cargadas de carbones encendidos, para arrojarlos al rostro a los rebeldes... Y el capitán, con valor, para sembrar el terror, quizá se expresase así: «Reyezuelos del vapor, ¡de rodillas ante

El pozo "Santa Amelia".

Una de las más notables obras de la ingeniería minera que existe en la provincia es el pozo «Santa Amelia», de la cuenca de Rocín, cuyas instalaciones han sido autorizadas ahora para funcionar, por la Jefatura de Minas.

El pozo en cuestión tiene más de trescientos metros de profundidad, y en las obras de perforación se han invertido varios años, gastando algunos millones de pesetas en los trabajos.

Durante la perforación, que ha sido costosísima, según nos dicen, se encontraron venas de agua extraordinariamente abundantes, que hicieron preciso el empleo de potentes bombas para evitar la inundación y poder seguir trabajando.

Acercar de esta obra hemos oído cosas muy interesantes, en las que se pone de relieve el genio y la tenacidad de los ingenieros para vencer cuantas dificultades técnicas ofrece esta moderna construcción minera de la zona de Rocín, que comienza a bajar en estos días.

NOSTRADAMUS

El pozo "Santa Amelia".

Una de las más notables obras de la ingeniería minera que existe en la provincia es el pozo «Santa Amelia», de la cuenca de Rocín, cuyas instalaciones han sido autorizadas ahora para funcionar, por la Jefatura de Minas.

El pozo en cuestión tiene más de trescientos metros de profundidad, y en las obras de perforación se han invertido varios años, gastando algunos millones de pesetas en los trabajos.

Durante la perforación, que ha sido costosísima, según nos dicen, se encontraron venas de agua extraordinariamente abundantes, que hicieron preciso el empleo de potentes bombas para evitar la inundación y poder seguir trabajando.

Acercar de esta obra hemos oído cosas muy interesantes, en las que se pone de relieve el genio y la tenacidad de los ingenieros para vencer cuantas dificultades técnicas ofrece esta moderna construcción minera de la zona de Rocín, que comienza a bajar en estos días.

LOS DEPORTES

DE TODO UN POCO

Cosas interesantes que sabemos.

¡Je!, ¡je!, ¡je!
El hecho ha ocurrido en una villa montañesa.
En esta villa había una calleja, oscura como boca de lobo, y predestinada a servir de mingitorio, y... algo más.
Tan en moda se puso la tal callejita para esos fines, que el olor, pestilente, llegó a constituir un grave atentado a la salud pública.
Intervino el alcalde, se estudiaron proyectos, y, por fin, brotó una idea doblemente luminosa: la de colocar en la calleja unos potentes focos de luz, tan potentes, que quedó fantásticamente iluminada.
Pasados algunos días, el alcalde envió al jefe de la Policía urbana a inquirir si se habían modificado las costumbres.
El jefe de la Guardia regresó contrito.
—¿Y eso?—preguntó el alcalde—¿es que persisten?
—¿Cómo que persisten? Persisten, y, además, mientras lo hacen leen tranquilamente el periódico.

★
Ayer se celebró la segunda etapa de la II Vuelta Ciclista a España.

Esta segunda etapa ha sido, como se sabe, Salamanca-Cáceres.

Y en Cáceres está de gobernador civil un montañés: don Miguel Canales.

★
Las puertas del Gobierno civil de Cáceres se han abierto de par en par para recibir a los montañeses.

Y, a las ocho de la noche, el gobernador civil ha obsequiado a sus paisanos con un espléndido «lunch».

Entre el natural entusiasmo, desbordado el sentimiento regional, se ha tomado, por unanimidad, el acuerdo de comunicar telefónicamente con nosotros.

Y se ha establecido comunicación por el hilo oficial.
Que, desde luego, es el más económico.

★
Al habla, Vicente Trueba.

—¿Qué tal, Vicente?
—Luchando por la Montaña. No me he lucido en la etapa; pero estamos empezando, y hay que administrar las energías.

—¿Qué es lo que más te ha satisfecho en Cáceres?
—¡Hombre, eso no se pregunta!; el gobernador.

★
En comunicación con Clemente López Dóriga.

—¿Cómo van los montañeses, Clemente?
—Hasta ahora, bien; sobre todo Ramón Cruz. Ha hecho una etapa formidable, una verdadera proeza.

—¿Tiene madera?
—De primerísima calidad. Acaso sea una sorpresa en la prueba.

—Pues, animal, ¡viva la Montaña!
—Aquí, Julio Cueto, de «Informaciones».

—¿Qué hay, muchacho? ¿Cómo están las cacerías?
—No me interesan. Soy un manillar, los ruedas y unos pedales.

—¿Pero aún te ha quedado tiempo para aceptar un «dunch»?
—Es que le ofrecía don Miguel Canales. Y don Miguel, en este caso, no es el gobernador: es la Montaña, Santander, el Sardinero, el paseo de Pereda, el «Royalty».

—Bueno, no sigas. Lo haré yo. El «Royalty», don Julián, Julianín, Jesús, ... Román, el camarero.

★
Por último, se ha puesto don Miguel Canales.

—¿Es el señor gobernador??
—Es... la Montaña. Aquí no hay más que montañeses, y aquí no se habla más que de la Tierra. ¡Viva Santander!

Don Miguel estaba emocionado.
Como cuando le ahercábamos el seis doble.

★
Los hay caballeros desde la cuna.

En vista de que nos negábamos a cobrar los diez «machacantes» de una apuesta, nos har mandado una caja de habanos.

Guardada queda, para cuando, en la próxima temporada, comience la Liga. Desde ahora, de 6,70, y ¡que no falte!

★
Nos hemos encontrado con el «Carbonero».

—Ya ha terminado la Liga—. Nos ha dicho—, y la Copa.

—Es verdad, hemos afirmado.
—Ahora, empezará a jugar yo.

★
Nos escribe un «hinchas».

«El Racing—comenta—ha terminado su temporada oficial. Ahora, hay que sacar enseñanzas».

—No, hombre, no; lo que hay que sacar ahora es dinero para pagar a los jugadores y para cubrir los demás gastos sociales.

★
Ya han sido eliminados el Racing; el Athletic; de Madrid; el Valencia...

Mal de muchos...

★
Fudiera ocurrir que en los cuartos de final se encontrasen el Athletic, de Bilbao, y el Arenas.

Es decir, la guerra civil en Vizcaya.

★
Calvo Sotelo, en unas declaraciones, ha señalado los últimos hechos luctuosos.

En la relación hay una laguna: el resultado del «match» Racing-Osasuna.

¡Una verdadera catástrofe!

★
A propósito de catástrofes.

El tesorero racinguista, con la fuerte impresión recibida el domingo, se ha quedado sordo-mudo.

De manera que es inútil visitarle con paplucos, cifras y recibis.

Mientras no mejore...

SOLLERUIS

FEDERACION CANTABRA

Acuerdos del Comité Ejecutivo.

Aplazar el partido Barreda Sport-C. D. Laredo, para fecha que se señalará oportunamente.

Conceder los puntos al Arsenal, por incomparecencia del C. A. España, y amonestar a éste por el motivo dicho.

Dar por válido el partido Ilusión Sport-N. Juvenil, y suspender al árbitro, señor Socueto, por incomparecencia injustificada.

Amonestar al delegado y capitán del equipo U. Montañesa, de Torrelavega, por negarse a firmar el acta del partido jugado con el Caribía F. C.

Dejar pendiente de solución el partido Bocca Juniors-Juventud, hasta aclarar la denuncia que hace el primero.

Desestimar la protesta presentada por el Santiaña contra el Deportivo Torrelavega, por no haber hecho la ratificación de la misma en el plazo reglamentario, ni el depósito correspondiente.

Conceder los puntos al Beneficencia, por incomparecencia del Celta, y amonestar a éste, por primera y única vez, por su falta de cumplimiento.

Conceder los puntos al Cantabria, por incomparecencia del U. Montañesa, de Torrelavega, y advertir a éste que en la próxima incomparecencia quedará separado de la competición.

Dar por terminado el partido Estrella-Caribía con el resultado habido de uno a cero a favor del Caribía; amonestar al jugador Antonio Bolado, del Estrella, por el empleo de juego violento; suspender por dos semanas a los jugadores Fernando Cayón, del Estrella, y Lorenzo Berrazueta, del Caribía, por intentar agredirse.

Dejar pendiente de solución el partido Juventud-Beneficencia, hasta resolver la denuncia presentada por el último.

Señalar para el próximo domingo los siguientes partidos:

Trofeo Solís Cagigal:

En los Arenales, a las 4'30, Deportivo Cantabria-D. Torrelavega.

En Santiaña, a las 4'30, Santiaña-U. C. Astillero.

En Laredo, a las 4'30, D. Laredo-Tolosa Sport.

Liga Juniors:

En La Reyerta, a las 3'30, Velarde-Arsenal.

En Burgos, D. Castilla-Juventud y Chum Chum-Hispania.

En Logroño, Beneficencia-D. Basconia.

Liga Infantil:

En Bellavista, a las 3, N. Juvenil-Cultural, de Monte.

En Bellavista, a las 4'30, Invencible-Ilusión Sport.

En Carles, a las 4'30, Cantabria-Estrella.

En Torrelavega, a las 3, U. Montañesa-I. Barreda.

En Torrelavega, a las 4'30, Caribía-Español.

En Logroño, Beneficencia-Bocca Juniors; Rayo-Juventud, y Victoria-Racing.

Suspender por un año al jugador Virgilio Cimiano Bolado, y no Secundino Cimiano Molino, como apareció en nota oficiosa últimamente, por agredir al árbitro.

J. PUEYO

PRACTICANTE, MASAJE
Alonso Gullón, 32. — Teléfono 1083.

EL PARTIDO DE SELECCIONES

Siguen opinando los deportistas.

Varios deportistas del Frajana (Astillero) nos envían la siguiente alineación:

Compositivo (Torrelavega); Villacañas (Santiaña) y Goyo (Torrelavega); Eusebio, Huchi y Modesto (Astillero); Cosío (Astillero), Hilario (Astillero), Guillermo (Santiaña), Telete (Torrelavega) y Chirri (Santiaña).

★
J. Salceda cree que, fijándose en el conjunto del equipo que debe representar a Cantabria, en Salamanca, debe ser:

Cuevas; Villacañas y Gurruchaga; Marcos, Huchi y Casuso; Ibáñez, Mani, Murueta, Lledias, Rivero y Tayo.

★
S. Posadas y F. Raimundo, después de examinar la situación en que se encuentran algunos elementos seleccionables, propone a:

Cuevas o Martínez; Ortega y Gurruchaga; Marcos (T.), Huchi y Sere; Villacañas, Murueta, Lledias, Rivero y Chirri.

★
Emilio García, de catorce años, de Cueto, estima que el equipo de Cantabria frente a la selección de Castilla, en Salamanca, debe ser:

Martínez; Villacañas y Ayala; Gurruchaga, Lledias y Marcos; Cosío, Murueta, Lledias, Rivero y Chirri.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

EL ESTRELLA, DE MIRANDA, reta para el domingo al Athletic, de Las Llamas, alineándose: Ganza; Martínez y Figueras; Rulloba I, Rulloba II y Chalo; Felipe, Lalo, Pepe, Goya y Domingo.

EL ATHLETIC CALLEALTERA, nuevo equipo, saluda a todos los modestos, alineándose: Dámaso; Larrea y Quintana; José, Ovidio y Emilio; Quines, Mario, Gisper, Trueba y Rebollo.

EL DEPORTIVO SANTANDER reta a los peques del Tetuán para el domingo, a las tres y media, en el Grijo.

EL INVECIBLE, nuevo equipo, saluda a todos los modestos y reta para el domingo al Aduana, alineándose: Mazo; Quintana y Gómez; Carnero, Gispert y José; Trueba, Quines, Mario, López y Ovidio.

Trofeo «Presidente de la República».

El domingo irán a la final el Libertad y San Roque.

Unión, de Escobedo, 0; Fortuna, de Camargo, 0.

Deportivo San Román, 2; Unión Montañesa, 3.

Peñacastillo, 3; D. Río de la Pila, 2.

Con estos resultados terminó la jornada del pasado domingo, y fuera del empate habido en Escobedo y la victoria del Peñacastillo, puede clasificarse de normales los resultados, si se tiene en cuenta que el Deportivo Río de la Pila presentó el equipo a falta de algunos titulares y salió conñado al terreno de juego. La victoria del Peñacastillo le pone en condiciones de poderse clasificar para las finales si consigue dos puntos de los dos partidos a jugar en Camargo y Escobedo.

Los equipos «puerlerinos» se repartieron un punto cada uno, y este resultado, por segunda vez, refleja la igualdad de ambos onces.

La Unión Montañesa, de Santander, se apuntó otro triunfo, por cierto merecido, y que tantas veces hemos indicado que, de jugar desde un principio calificados, a estas fechas estarían en un primer puesto. Por juego y potencialidad se lo merecen. Otra vez será.

De los partidos que faltan por jugar, dos de ellos son de gran importancia. Un D. Río de la Pila y Fortuna, de Camargo, puede clasificarse de final. Todo un partidazo. San Román y Peñacastillo se disputarán con el Unión, de Escobedo, el tercero y cuarto puestos.

El Libertad y el San Roque jugarán el próximo domingo la final de su grupo. Los dos equipos son dignos rivales, y merecidamente han llegado nivelados a puntos a la final. Ya sabemos que en el partido del domingo se juegan su valer deportivo, y que no en vano han llegado a ser los favoritos de la afición de los modestos.

Daremos la puntuación de los «ligueros» para el Gran Premio de la República, que, como puede verse, va muy igualada, y de las que habrá dos finales, una para el primer puesto y otra para tercero y cuarto.

Al rojo vivo están las últimas jornadas.

Partidos para el domingo: Libertad-San Roque (final), a las tres y cuarto, y a las cinco, Unión Montañesa, de Santander, y Unión, de Escobedo.

J. G. E. P. P.

Fortuna, de Camargo ... 9 7 2 0 16

D. Río de la Pila... 11 7 1 3 15

D. San Román ... 10 6 1 3 13

Unión, de Escobedo ... 10 6 1 3 12

Peñacastillo... 10 5 2 3 12

HELGUERA

De Enseñanza.

INSPECCION

Se autoriza el traslado de la escuela de Cuchía.

—A la Dirección General se remite el expediente de creación de escuelas de Obeso y Cires (Lamasón), el de construcción de escuelas para Peñón y la instancia de don Esteban Aparicio, maestro de Ampuero sobre casahabitación.

SECCION

Se remite: al alcalde de Valdeoliva resolución de la Dirección General sobre construcciones escolares en Matarepudiado, y a los de Voto y San Vicente de la Barquera, acuerdos sobre construcciones escolares; a la Dirección General, expediente de jubilación de don Pedro Sáez Harbúgela; a la Sección de Valencia, expediente personal de don José Graus, maestro de Llanos; a la Sección de Madrid, expediente de reintegro de doña María Pilar Ruiz y Cosío.

—Los expedientes de construcciones escolares en los pueblos de Medianejo, Hormiguera y Peñón se envían a la Dirección General.

—La Dirección General concede autorización a doña Elisa Pérez para realizar estudios en el extranjero, como maestra de Torrelavega.

—Se deniega a doña Consuelo de la Torre el poder tomar parte en los cursillos anunciados.

—Se devuelve a don Antonio Casas instancia que elevó a la Dirección General, para su reintegro.

—Se comunica a don Celestino Aranguren y a don Francisco Martínez el acuerdo de la Dirección General de la Deuda concediéndoles la jubilación que en derecho les corresponde.

CURSILLOS

La «Gaceta» ha publicado la orden de la Dirección General ampliando el

El dolor desaparecerá al instante

El dolor de muelas, por intenso que sea, lo calma en pocos minutos el Veramon. Su acción rápida e intensa no va acompañada de ninguno de los efectos perjudiciales para el organismo, sobre todo el corazón, que tienen los calmantes usuales. Por esta razón puede ser tomado sin temor alguno, incluso por los niños y personas delicadas. Un ensayo le convencerá de la superioridad del Veramon.



VERAMON
Schering

Desee recibir un sobre de VERAMON (2 tabletas)

Nombre: _____
Dirección: _____

Recorte este cupón y envíelo en un sobre abierto, franqueado como impreso, con 2 cts., a
Productos Químicos Schering, S. A.
Apartado 479 Madrid

Caduca el 30 Junio 1936

EN CASTRO URDIALES

Se reanuda la campaña contra la pesca de arrastre.

La clase pescadora, auténticamente pescadora, atraviesa en la actualidad una situación no angustiosa, concepto que, a fuerza de aplicarlo al referirnos a estos trabajadores, se va desvirtuando. Es trágica, realmente, la verdadera situación de todos los pescadores y sus familias que pueblan las ensenadas y todos los rincones del litoral Cantábrico.

En otras ocasiones ya nos ocupamos de este mismo problema, pero nos estrellamos ante la apatía de las propias autoridades, que, al parecer, aceptan la fatalidad, igual que los musulmanes.

Y ahora es Ondárroa, sus valientes y laboriosos «arrastales», los que levantan nuevamente bandera de combate, acuciados por el hambre que azota los humildes hogares pescadores.

Esto que acabamos de expresar no es literatura, con el fin de conmover a personas de sensibilidad cultivada, no; es—repetimos—una terrible realidad.

Añoche se presentó en esta una Comisión de ondarreses, compuesta por el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Aranzamendi; don Juan de Urresti, secretario de la Comisión contra el arrastre, y don Santiago de Meabe, representante de la Unión General de Trabajadores.

A las nueve tuvo lugar en el Teatro de la Villa un gran mitin, viéndose el Teatro completamente lleno de pescadores, con sus mujeres y niños.

En el escenario tomaron asiento con los comisionados ondarreses, el alcalde, don Secundino Rodríguez; teniente, don Eugenio Cutillo; síndico, don Albino Ruiz, quienes representaban al Ayuntamiento; Jaime Erquiza y Manuel Martínez, en representación de los Cabildos de San Andrés y San Pedro, respectivamente; don Ignacio Monrdu, presidente de Izquierda Republicana, y un representante de periódico local «La Voz de Castro», que intinamente está ligado a la defensa de las clases humildes.

El compañero Cutillo explicó el motivo del acto e hizo la presentación de los oradores.

Después habló Jaime Erquiza, abogando por la más estrecha unión para emprender esta campaña de mejoramiento de la clase pescadora.

A continuación, el señor Urresti demostró documentalmente el desastre tan enorme que causan los arrastres, haciendo resaltar hechos que reflejan la acción devastadora de los aparejos de arrastre, pues detalló épocas en que al suspenderse el arrastre se notó sensibles aumentos en la pesca del besugo y la menzua, que actualmente se ha anulado por completo.

Estimó que en Madrid, hasta ahora por lo menos, no se ha prestado a este pavoroso problema la atención que se merece tratándose de la segunda riqueza nacional.

Anunció para el próximo día 17 la celebración de una asamblea de la primera zona, que comprende de Cabo Higuer a San Vicente de la Barquera, para organizar la protesta que, en su día, tendrá la máxima resonancia en Madrid, ante los Poderes públicos. Fue muy aplaudido.

plazo de presentación de instancias hasta el 15 del actual, según anunciamos ya hace tres días en esta misma sección.

REBAJA DE EDAD

Se ha ordenado a las Secciones Administrativas admitan la documentación a los presuntos cursillistas de ingreso en el Magisterio, aunque no tengan la edad de diecinueve años, y los incluyan en la lista de aspirantes.

Por último, habló el culto y batallador defensor de los «arrastales», querido amigo nuestro, Xauti de Meabe, hermano del fundador de las Juventudes Socialistas, el exquisito Tonia, quien se expresó en tonos enérgicos ante la terrible miseria que se ha ensañado de las viviendas de la clase pescadora de Ondárroa, y suponía sería idéntica en los puertos montañeses.

No comprendo—decía—vuestra pasividad ante las dificultades de vivir que os crean los arrastres.

Expresó su creencia de que al plantearle al actual Gobierno la solución de este problema, será atendido, del mismo modo que ha atendido a los «campesinos» acabando con los terratenientes. Del mismo modo—dijo—hay que acabar con los terratenientes del mar, que son los arrastres.

VIDA SOCIETARIA

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

AL PUEBLO DE SANTANDER.—Ante las criminales provocaciones de los profesionales de la violencia sistemática, de los sarcásticos defensores del tradicional orden burgués, que aleosamente sorprenden a los pacíficos ciudadanos en bares y cafés, asesinándolos a mansalva, ensangrentando las calles, llevando el terror y la zozobra al ánimo tranquilo de nuestro noble pueblo, esta Sociedad, reunida en junta general, declara:

Que condena enérgica y cordialmente esas expresiones vandálicas del pistolismo profesional.

Y que, para terminar con el asenado organizado del guante blanco y señorial, es menester ir a la causa, ¡con mano dura!, aplastando de una vez y para siempre a los inspiradores que, tras la máscara de «gentes de orden», fmanzan y dirigen esta campaña de terror desencadenada en nuestro país.

Así como los Gobiernos burgueses, de todos los países y en todos los regímenes, con su formidable aparato policíaco y represivo, cargan todo su furor sobre los abnegados militantes del proletariado consciente; así también nuestras iras deben volcarse sobre los modernos Torquemada que sádicamente gozan sembrando la inquietud y anegando en lágrimas los hogares del proletariado irredento, harto esquilinado y escarnecido.

A la primera provocación fascista debe responderse con la acción unificada y decisiva de todo el pueblo. Sólo la acción de masas, encendida de santa rebeldía por la indignación creciente de tanta provocación, acabará con las audacias de los fanáticos y mercenarios cultivadores del lenguaje sangriento.—La Sociedad de Trabajadores del Muelle.

«LA GRAFICA»
Ruega a todos los compañeros parados se pasen por nuestra Secretaría, lo antes posible, de seis a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés.—La Directiva.

ASOCIACION DE TRAMOYISTAS Y AFINES, AFECTOS A LA U. G. T.
Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes, día 8, a las siete de la tarde en primera convocatoria y en segunda.—La Directiva.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS
Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus sindicados que el compañero contador estará todos los días laborables en la Secretaría, de siete a ocho de la noche, hasta el día 10, para hacer la cotización, recordando que el que no acuda se le aplicará el precepto reglamentario.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES
Se ruega encarecidamente a los de la Sección de Talleres pasen por Secretaría todos los días laborables, de

Pidió el apoyo de todos para esta cruzada que se va a emprender, y que comenzará en la asamblea del próximo día 17, en la que espera no han de faltar las representaciones de los Ayuntamientos y Cabildos a quienes interesa el problema.

Primero—dijo—apelaremos a los medios legales, recalculando varias veces; pero una vez agotados los medios legales, si no se abordara la solución de este problema, se recurrirá a otros procedimientos, que no serán legales, pero sí de una eficacia positiva.

El orador escuchó una ovación estruendosa.

Se aprobaron unas conclusiones, en las que se aboga por la desaparición del sistema de arrastre o reamentación, llevando a función de arrastre a veinte millas de Cabo Higuer a Finisterre, o sea fuera de calas y playas, hoy destruidas. Ley protectora de pesca, que abarque todo el Norte y noroeste.

Y que se invite a la asamblea del día 17 a las Diputaciones, Ayuntamientos y Cabildos de Pescadores.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS
SECCION DE SANTANDER.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las nueve de la noche, para tratar de un asunto muy urgente. Se pasará lista.—El secretario.

SOCIEDAD DE FONTANEROS, VIDRIEROS Y BISELADORES
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las siete en punto de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Se ruega a todos los compañeros no dejen de asistir, ya que se pasará lista y se impondrá el correctivo acordado.—La Directiva.

GRUPO SOCIALISTA DE CULTURA FISICA
EXCURSION A LAS DUNAS DE MOGRO.—Esta Asociación deportiva invita a todos sus afiliados y simpatizantes a la próxima excursión que se realizará el domingo, día 10, donde se realizarán diferentes deportes para recreo de los que asistan.

La salida será a las ocho menos cuarto de la mañana, de la estación del ferrocarril Cantábrico.

Las inscripciones, en el Orfeón Socialista «Pablo Iglesias», Cisneros, 25, bajo.—El secretario deportivo.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
Se convoca a todos los compañeros peones y similares de este Sindicato a la conferencia que, expresamente para ellos, dará un compañero, miembro de este Sindicato, el domingo, día 10, a las once y media de la mañana. El tema de la conferencia será: «Moral sindical».

Se ruega a todos los compañeros no dejen de acudir, pues es de mucha importancia el que los peones se preocupen algo más de los problemas de su vida.—El secretario.

JUVENTUD LIBERTARIA
Se convoca a los miembros de la misma a una reunión de carácter ordinaria para el próximo viernes, en el sitio de costumbre, y ruega la asistencia a los simpatizantes de la misma. El secretario.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES
Por la presente se ruega a los compañeros de la Sección de Talleres pasen por esta Secretaría el próximo viernes, día 8, a las siete y media de la tarde, para tratar un asunto de suma importancia para esa Sección.—El secretario.

